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PĂRĂSIREA ŞALUPEI
de N. N. BELDICEANU

După ce cără toate portiţile pen
tru pod, sergentul Mârzea îşi duse 
şalupa la adăpost, subt nişte sălcii 
de pe malul ostrovului Coria. Ca 
nişte pusnici ai apelor, hălăduiau 
acu acolo ceitrei tovarăşi. Veşti rele 
veneau ca pe vânt: Vrăşmaşii îna- 
inteau mereu în Dobrogea. Zilele 
scurte ale lua Noembrie veneau tot 
mai posomorite şi mai pline de 
ceaţă. Ploua, zi şi noapte, din cerul 
jos, ploaie măruntă şi rece. Dună
rea era ca oţelul şi sălciile ostrovu
lui îşi scuturaseră toată frunza şi 
ciorile se învăluiau pe deasupra şi 
făceau a ninsoare şi îngheţ- întune
ricul ierner s’apropia zi cu zi; şi cei 
trei prieteni, de pe şalupa „Rându
nica", îl simţeau, în inimile lor, îna- 
innte de-a sosi. Şi şalupa sta şi ea 
tristă, subt malul ostrovului, ca o 
pasăre cu aripa frântă, care nu pu
tuse să plece cu stolul, şi rămăsese, 
stingheră şi amărîtâ, în faţa zărilor 
pustii.

Seara, stăteau până târziu, în lu
mina vânătă a gazorniţei, care plu
tea ca o ceaţă mocnită în încăperea 
îngustă a cabinei. Afară ploaia bă- 
tea în şalupă fără hodină; ţârăia pe 
acoperiş, pe punte şi în geamuri; şi 
cârma scârţia ca o portiţă dela o 
casă pustie.

Şeful „Rândunicăi", sergentul 
Mârzea, cu mecanicul Patrichie şi 
cu fochistul A. Tudosei, înşirau, tă
cuţi, nişte cărţi soioase pe-un scaun 
şchiop; ori sfătuiau, cu glasuri încete, 
ca la un priveghiu. Pe policioara de 
la fereastra cât un geam de bor- 
deiu, o muşcată roşie tânjea şi ea, 
cu toată grija pe care o avea fochis
tul „Rândunicăi" s‘o  ude în fiecare 
zi. Şoarecul cel alb, pe care-1 cum
părase sergentul Patrichie, dela Ga
laţi, dela un Italian cu caterinca, sta 
şi dânsul trist pe colţul mesei, în 
lumina gazorniţei; şi privea cu ochii 
lui negri şi lucii, ca nişte gămălii de 
bolduri, la ce i'tre i priete ii amărâţi; 
şi din când în când, îşi tremura plic
tisit botişorul trandafiriu şi muste- 
ţile albe, —  nu mai luneca grăbit 
pe toate lucrurile; nu mai sta în 
oala cu muşcata, la geam, la soare; 
nu se mai suia pe umărul stăpânu- 
său.

Mecanicul Patrichie grăia, cu glas 
tărăgănat şi molcon, cuvinte din 
Psalmii lui David, pe cari îi purta, 
în deobşte, ca pe un talisman, în bu
zunarul bluzei lui unsuroase.

„Ei, fraţilor, ca un vis trece omul 
şi în zadar se tulbură; el strânge

comori şi nu ştie cui le adună... O- 
mul e ca earba; zilele lui ca floarea 
câmpului. Aşa-i fraţilor, aşa-i cum 
vă spun eu. —  Ia-auziţi cum vuesc 
valurile. S’a ridicat vant nestruşnic 
dinspre răsărit. —  Dar dreptul nos
tru, frate Mârzea, şi frate A. Tudo
sei, ca finicul va înflori şi ca codrul 
cel din Liban se va înălţa —  cum 
spune colea, la carte (şi se bătea cu 
palma peste buzunarul dela piept). 
Şi, noi, cei cari sămănăm cu la
crimi, cu bucurie vom secera — cum 
spune tot colea la cărticica asta 
sfântă-..“

Şi şoricelul îl privea drept în ochi, 
cu ochişorii lui isteţi, mărunţi ca 
nişte neghiniţe; şi parcă pricepea şi 
el, cu mintea lui şorieeascâ, o pică
tură din fântânele pline cu agheazma 
înţelepciunei împăratului David.

Şi într’un târziu, în liniştea a- 
dâncă ce s’aşternea ca un lac de în
tuneric, sergentul Mârzea zicea: 

„Mă, A Tudosei, ia zi’i ceva încet; 
ştii numai aşa să-mi bâzâi ca o al
bină râtăcită’n chilia noastră de pus
nici ai apelor"

Şi A Tudosei nu se lăsa rugat a 
doua oară, cum îi era şi lui inima 
grea în piept ca o piatră, —  şi ple- 
cându-şi capul pe-un umăr, începea 
uşurel;

„Foaie verde grâu mărunt,
Inimă cu venin mult,
Dc te-aşi auzi cântând,
Ş’oleacă de chef făcând".

Cânta, întotdeauna, cu ochii la 
muşcata din fereastră; parcă’i cânta 
ei, parcă’i cânta unei fete iubite’n 
taină...

„Zi acum, mă frate A Tudosei, şi 
cântecul soldatului: cântecul nos
tru", ofta sergentul Mârzea. Şi A 
Tudosei îşi îndrepta iar ochii spre 
floarea de sânge şi începea încet, 
cu nemărginită jale în glas:

.—• Măi soldat, cine te-o plânge?
:— Păsările când s’or strânge.
—  Măi soldat, cin te-o scălda?
—  Dunărea când a vărsa.
—  Măi soldat, cin’te-o-îngropa?
—  Munţii când s’or răsturna".
Şi lacul de’ntuneric al tăcerii, îşi

revărsa iar valurile mute în ca
bină.

In ziua de 15 Noemvrie, o patrulă 
aduse vestea că vin armatele ina
mice; şi sergentul Mârzea primi po
runcă: să părăsească şalupa şi să 
plece cu oamenii săi la Galaţi. Ser
gentul Patrichie îşi luă şoricelul în- 
t i ’o colivie ruginită. A Tudosei îşi 
luă oala cu muşcata; numai şeful 
„Rândunicăi" n’avea ce-şi lua; el 
şi-ar fi luat şalupa lui, dacă-ar fi 
avut vr ’un chip; dar n’avea cum. îşi 
luară cu toţii merindele ce le mai 
rămăseseră şi priminelele, —  şi ple
cară, amărîţi. Sergentului Mârzea îi 
jucau ochii în lacrămi. Se suiră în 
iuntre, şi vâsliră tăcuţi spre mal. 
Dunărea curgea mohorîtă şi, din ce
rul ca de cenuşă, burniţa ploaie mă
runtă de toamnă târzie. Când ajun
seră la ţărm, şeful „Rândunicăi" se 
întoarse şi se uită spre ostrovul ca- 
re-i adăpostea şalupa, —  dar „Rân
dunica" nu se mai vedea...
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Patrulă românească pe malul Dunării, în Ismailul desrobit, P. P.



FRONTUL MÂRÂŞEŞT1 ILUSTRAT 3-

A V R A M  I A N  CU
de I. S IM IO N E SC U

Profesor universitar, Preşedinte al Academ iei Române

Avram Iancu e fiu de Moţ, născut 
:n Vidra de Sus, în anul 1824. Vidra 
e un sat aşezat mai la nord de A - 
brud, iar Abrud e oraş vestit pe 
Arieş din Ţara Moţilor. Se păstrează 
şi azi casa lui Iancu, din bârne şi cu 
acoperişul ţuguiat de şindrilă. Lângă 
casă se înalţă ca nişte chiparoşi, doi 
plopi, iar de jur împrejur se prinde 
una din cele mai aspre dar încân
tătoare scenarii ale naturii.

Cum e locul aşa sunt şi oamenii. 
Munţii Apuseni nu sunt în a lţi; cei 
mai răsărit vârf nu e nici cât Cea
hlăul Moldovei. Sunt şi aspri şi 
blânzi; înfricoşători prin ponoarele 
şi prăpăstiile din v ă i ; după ce te-ai 
suit însă sus sunt numai plaiuri în
verzite. Mergi ceasuri întregi pe pa
dini netede ca’n palm ă; la înălţimea 
Durăului casele stau una lângă alta 
presărate mai ales la faţa muntelui.

La fel sunt şi oamenii, vestiţii 
Moţi. La mânie v ije lioşi; altfel bla
jini, primitori şi prietenoşi. Casa lor 
din butuci de brazi abia ciopliţi e 
lumea întreagă. Viaţa le e amară, 
grea, dar nu şi-ar schimba vatra pe 
o împărăţie. Nu au nici cucuruz, nici 
grâu. Scoboară cărările pe muche de 
chei şi prăpăstii, fac poşte întregi pe 
jos până la târguri depărtate ; acolo 
vând ciuberele, doniţele, cercurile 
fabricate de ei sus, la umbra de co 
paci şi urcă îndărăt eu desagii în
cărcaţi cu mălai ori cu făină pen
tru pită.

Nu cunosc ce e gâlceava şi ura. 
Sgârciţi la vorbă, râd din toată 
inima.

,Nicăeri n’am văzut un astfel de 
popor", scriu funcţionarii nemţi tri
mişi de pază în 1848. Nici nu fură,, 
nici nu se bat. Noi n’avem ce face 
în mijlocul lor".

Din asemenea neam de Români, 
ce şi-au păstrat întreaga curăţenie a 
sufletului .se trăgea Avram Iancu.

Tatăl său, şef de pădurari, apoi 
jude domenial era om cu stare, căci 
avea 12 vaci cu lapte, 12 boi de jug, 
4 cai, 70 de oi, 30 porci şi 8 slugi. In 
acele locuri, unde sărăcia se ţine 
grapă şi de cel mai vrednic, era o 
avere. Abia ştia pe de . rost rugăciu
nile şi - Tatăl nostru ;' ţine însă ca 
fiul să ajungă ,,domn“ . Copilul în
vaţă buehele la Câmpeni, sat mare

ca şi un târg ; clasele elementare le 
urmează la Abrud. Cursul superior 
l-a urmat la Blaj, cetatea şcoalelor 
din Ardeal ; apoi face dreptul la 
Cluj. Se urcă lesne din treaptă ’n 
treaptă

De tânăr era frumos, înalt, cu 
privirea pătrunzătoare ; era vesel şi 
oun tovarăş.

Întâia lovitură în demnitatea de 
om, o primeşte la Cluj. Cerând să 
fie practicant fără salar, fu respins. 
E cea dintâi trezire la realitate. Nici 
cultura nu şterge deosebirea dintre 
stăpâniţi şi stăpânitori. Tânărul moţ 
suferă; inima lui sângeră; îşi încleştă 
pumnii de mânie, dar rabdă. Aceasta 
se întâmpla în 1845.

Peste doi ani dieta îşi ţine şedin
ţele la Cluj. Era vorba să se discute 
dacă trebue ori nu de ridicat iobă
gia. Toţi sunt pentru menţinerea ei. 
Numai unul, baronul Kemeny, sin
cer şi cinstit, se scoală şi sp u n e: 
„Şi acest om —  iobagul —  în sdren- 
ţele sale este onest, blând, munci
tor ; îşi iubeşte ţara şi o apără cu 
credinţă, deşi el ştie că nici chiar 
pământul de trei coţi, care după 
moarte îi va acoperi trupul, nu este 
proprietatea lui. Băgaţi în seamă ! 
Dumnezeu nu poate suferi îndelung 
o asemenea stare °“

Totuşi iobăgia rămâne.
Tânărul de 23 ani, asistă din ga

lerie la întreaga scenă din dietă. In 
sufletul lui furtuna vâjâie, valurile 
clocotesc căci se gândeşte la părinţii 
lui, la moţii lui scumpi. De data 
aceasta nu-şi încleştă numai pum
nii, ci izbucneşte.

Prietenul său Iosif Suluţiu, des
crie scena ce a u rm at:

„Gemea ca un taur înferecat şi 
tremura ca v a rg a ; l-a cuprins o 
convulsiune şi nervozitate ; îl scutu
rau frigurile. Ajuns acasă se preum
bla cu paşi mari prin odaie, fără a 
zice un cuvânt. Din când în când îşi 
strângea pumnul dela mâna dreaptă; 
suflând greu tae cu braţul drept 
prin aer, pare că ar fi tăiat cu o sa
bie. Râdea, plângea cu hohot.

In vremea aceasta peste Europa 
întreagă începe să sufle vântul li
bertăţii, ajungând "şi prin văgău-

nele Carpaţilor. Mai încolo', peste ei, 
spre răsărit, se potoleşte ; în cuibul 
ardelean însă se formează vârtej. 
Ungurii înşişi vor ca Ungaria să fie 
numai a lor. Transilvania, până 
atunci sub administraţia austriacă, 
trebue să devie ungurească. Stăpânii 
hotărăsc de soarta Românilor fără 
să-i întrebe şi pe ei. La 30 Mai 1848, 
trebuia să se adune din nou dieta 
Transilvaniei, pentru ca să decidă 
de soarta provinciei.

Dar iată că şi leul se deşteaptă. 
Simţind adierea aerului de libertate, 
încearcă să sfarme lanţurile.

In dietă fiind prea puţini repre
zentanţi ai românimei glasul lor nici 
nu s’ar fi auzit. Deaceea la trei Mai,
40.000 Români se adunară pe Câm
pia numită de atunci a Libertăţii. 
Din piepturile lor răsuna : ,,In nu
mele Domnului Dumnezeului nostru, 
jurăm că vom  susţinea totdeauna 
naţiunea română".

Ungurii se bizuiau pe desbinarea 
confesională dintre Români; In ziua 
pomenită însă, cei doi episcopi Şa- 
guna şi Lemeni apar alăturea înain
tea norodului. Dragostea de ţară şi 
libertate fu mai presus de micile de
osebiri de credinţă, aduse tot prin 
uneltiri streine.

Avram Iancu nu putea să lipsea
scă dela măreaţa manifestaţie. A 
adus cu el vre-o 10.000 de moţi. 
Asculta tăcut. Nu era omul vorbe
lor, ci al faptelor. înflăcărarea a 
lăsat-o cărturarilor, de seama lui 
Simeon Barnuţiu. .

Glasul Românilor a răsunat în 
pustiu. Fiorul libertăţii răscolit de 
însufleţitoarea adunare dela Blaj a 
cuprins inima moţilor, în care nu 
era stinsă amintirea suferinţelor 
lui Horia. Dar abia întorşi în singu
rătatea munţilor şi prigonirile înce
pură.

Puţinii unguri din Abrud, crezân- 
du-se în nesiguranţă deoarece „po
porul a devenit fălos şi închipuit" 
cerură paza armatei. Ei vroiau ca
pul lui Iancu, care prinse de veste şi 
fugi la Sibiu.

Iancu nu-şi găsea astâm păr; cu 
mare greu fu oprit să nu alerge în 
ajutorul prietenilor săi închişi, să nu 
răsbune baţjocora _ fraţilor .luL: .
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Memorandul dela Blaj, fu respins 
cu dispreţ, înlăturat cu dosul mânei.

„Decât să ne învoim şi să primim 
această propunere, mai degrabă 
vrem ca şi cel de pe urmă copil să 
treacă prin ascuţişul săbiei", a fost 
răspunsul.

Intr’o convorbire pe care o avu 
Iancu cu un tânăr patriot ungur 
Vasvari, când acesta îi spuse că Un
garia fără Transilvania nu e de în
chipuit, neaoşul român —  ca muşcat 
de şarpe răspunde :

„Să nu vă împingă dracul la acest 
pas, căci atunci v ’a cântat cucoşul. 
Să ştii că eu sunt nepotul lui Horia, 
care a crescut în casa aceasta, unde 
ne aflăm n o i ; care a murit ca mar
tir. Sunt gata a-i urma lui, dar uni
rea fără condiţiuni n ’o primesc".

Alea jacta est.
Războiul fu deschis. Opera lui A - 

vram lancu acum începe. ;
Ungurii erau înarmaţi până la u- 

nul. Mica garnizoană austriacă me
nită să lupte împotriva lor, se sim
ţea neputincioasă sâ le ţină piept. 
Deaceea revolta Românilor nu a fost 
privită cu ochi buni de către aus- 
triaci. Doreau sprijinul român, dar 
nu doreau să se spună —  dacă re
zultatul ar fi fost favorabil —  că 
reuşita e datorită şi românilor. Dea
ceea nu se primi propunerea lui Ian
cu de a aduna oştiri mari, din oameni 
în putere.

Glotaşii din restul Transilvaniei 
repede sunt dezarmaţi. Focul nu ră
mâne aprins decât între Moţi. Prin
tre ei era Iancu „crăişorul", cu urma
şii lui Horia, în m ijlocul văilor tăi
nuite, a cărărilor priporoase, care fă
ceau din Munţii Apuseni o cetate 
greu de cuprins.

Chiar dela început duşmanii în
cercară viclenia. Kossuth trimite un 
român, Dragoş, cu steagul alb al îm
pădurii. In vremea parlamentărilor 
însă, Hatvany cu o oaste mică înain
tează spre Abrud. înştiinţat la timp 
de o femeie, Avram Iancu abia are 
vreme să alerge la lagărul lui dela 
Câmpeni. Se întoarce, isbeşte arma
ta lui Hatvany. Acesta revine cu o 
oaste mai mare, dar abia scapă cu 
viaţă. Din 3000 de honvezi, coman
dantul ajunge la Brad numai cu vreo 
80, lăsând în mâna Românilor mu- 
niţiuni, tunuri, tot ce avea cu ei.

Toiul focului însă acum se încinse. 
Neisbânda lui Hatvany aduse alte 
oştiri. Ursul trebuind să fie numai
decât scos din bârlog fu împresurat 
din toate părţile. Unele oştiri veneau 
dinspre Beiuş dela apus, dinspre 
Turda dela miază-noapte, altele din

spre Zlatna dela răsărit ori dinspre 
Mureş dela miază-zi. însuşi Vasvari, 
tânărul patriot ungur, se puse, după 
făgăduiala dată lui Iancu, în fruntea 
unei oştiri de voluntari. La cea din
tâi ciocnire însă e doborît pentru 
vecie la pământ.

Iancu s’a luptat împotriva tutu
ror ; pe toţi i-a ţinut în afara zidu
rilor naturale. E unul din episoa
dele cele mai eroice din viaţa nea
mului nostru. E reînvierea luptelor 
lui Ştefan, care se împotrivea, cu o 
mână de plăeşi, valurilor turceşti.

In lupta Moţilor n’a biruit decât 
însufleţirea ostaşilor şi chibzuinţă 
comandantului. Moţii nu aveau ar
me. Soldaţii improvizaţi luptau cu 
pari, coase, greble. Uneltele câm
pului deveniseră armele apărării 
neamului lor. Cel mult aveau puşti 
cu cremene şi praful băeşilor, care 
nu reprezenta mare lucru. Drept 
tunuri se foloseau de buşteni de 
brad, scobiţi la mijloc. Trăgeau cu 
ele 10— 12 împuşcături şi apoi le 
asvârleau. Nu se puteau bucura nici 
de armele honvezilor lăsate în fugă. 
Erau prea moderne şi nu le cuno
şteau mecanismul. învingeau cu 
năvala.

Unul din soldaţii lui Hatvany a 
povestit:

„S ’au aruncat ca nişte lei turbaţi, 
cu mânile goale, asupra tunurilor ; 
au prins cu mânele şi cu dinţii spi
ţele dela roatele tunurilor; astfel 
le-au ţinut în loc până au sosit alţi 
Moţi, care s’au aruncat în frânele 
cailor. Destul i-au pisat honvezii 
cu armele peste cap, dar ei nici 
morţi nu se lăsau cu mânele de tu
nuri".

Aceiaşi Români la Dealul Cerbu
lui lângă Zlatna, ca şi la Rovine, 
Călugăreni şi Plevna.

Femeile, ca în vremurile de eroism 
roman, luau parte Ia lupte, rostogo
lind depe vârful munţilor bolovani 
peste armatele în retragere.

însufleţirea era hrănită atât de 
firea Românului, de dorul lui de li
bertate cât şi de conducătorul, ade
vărat comandant, brav, iscusit dar 
şi bun la inimă.

Când a aflat de moartea lui Vas
vari, a zis către ai s ă i : „A ş fi dat 
10 ani din viaţa mea, să-l fi putut 
mântui. Pagubă de el, ce tânăr ta
lentat a fost".

Când ai lui, furioşi, l-au omorît pe 
Dragoş, parlamentarul socotit ca 
trădător de neam, Iancu s’a supărat, 
a grăit norodului : „V ’aţi luptat cu 
honvezii aşa de brav, încât îmi vine 
să vă sărut pe t o ţ i ; dar că aţi omo
rît pe Dragoş, mi-aţi amărît su
fletul".

Deştept, cult, general iscusit, era 
şi un bun organizator administrativ. 
Pe tot timpul domniei lui, Regele 
munţilor a căutat să statornicească 
un plan de administraţie locală mai 
deosebită, iar dispoziţiile luate de 
el temporar s’au păstrat şi mai târ
ziu. Proclamaţiile lui, memorandele 
scrise de el, îl arată ca un desăvâr
şit mânuitor al vorbirii şi scrisului.

In totul a fost un om.
Jertfele, chinurile, vitejia lui şi a 

Moţilor, fură însă de geaba. Austria- 
cii chemând în ajutor armatele ru
seşti, stâng revolta. Serviciile aduse 
de Români sunt repede uitate de 
canţelariştii din Viena. împăciuirea 
se săvârşi peste capetele Românilor, 
care trebuiau să se mulţumească şi 
de data aceasta cu câteva crâmpeie 
de îndreptări.

Delegaţii peste delegaţii, din care 
făcu parte şi Avram Iancu, luară 
drumul Vienei. Măguliri cât de 
multe veneau dela îm părat; făgă
duieli şi mai multe îi amăgeau. Se 
aleseră doar cu subsidii, pe care A. 
Iancu le împărţi la fondurile cul
turale. S ’au încercat să-i astâm
pere mânia şi desamăgirea prin de
coraţii. „Am  luptat pentru tron şi 
naţiune", răspunde viteazul: „Gu
vernul să mijlocească acordarea 
drepturilor promise neamului româ
nesc ; atunci voi primi decoraţiu- 
nea ; altfel nu". Mândria şi drep
tatea nu se cunoşteau în capitala 
Habsburgilor. Regele Moţilor e invi
tat să părăsească Viena în 24 ore ; 
altfel va fi expulzat cu sila.

Amărît, se întoarse acasă, cu su
fletul sdrobit de nerecunoştinţa ce
lor mari şi de nedreptatea menţi
nută asupra poporului său. O întâm
plare nedesluşită încă îl face să nu 
se prezinte în audienţă la împăratul 
Franz Iosef, când acesta, după do
rinţa lui Iancu, îşi schimbă drumul 
stabilit prin Transilvania şi trece, în 
1852, prin Ţara Moţilor.

Ca urmare Avram Iancu este pri
gonit, închis în Alba-Iulia. Când di
rectorul închisorii îl pălmueşte din
tr’o nimica toată, coarda prea întin
să se rupe.

Prea multe se îngrămădiră în su
fletul simţitor peste măsură. Dem
nitatea personală fu jignită, nedrep
tatea pentru ai lui menţinută. De- 
cepţiuni peste decepţiuni dădeau 
năvală, înăduşindu-1.

Cât de tare să fie un om, sunt în
tâmplări sguduitoare care-1 doboară. 
Contrastul între realitate şi ideal 
este uneori atât de brutal, în cât 
echilibrul sufletesc se sfarmă.
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Figura din vremurile de luptă, 
impunătoare chiar duşmanilor, se a- 
coperă cu aburii tristeţii. E durerea 
lăuntrică întipărită pe faţa-i de erou. 
Peste ochii negri, pătrunzători, îm
binare de blândeţă şi hotărîre, um
briţi de sprincenele stufoase, se lasă 
un zăbralnic de ceaţă, ce nu se îm
prăştie decât arareori. Privirea ră
tăceşte pe deasupra oamenilor şi lo
curilor din jur, undeva departe, de
parte în zări mai senine decât cele 
pământeşti.

Două brăsdături adânci pornesc 
spre colţul gurii, nu de dispreţ con
ştient ci de dureroasă indiferenţă. 
Trupul ca un brad, se încovoaie. A - 
junge obosit, copleşit de o amarnică 
greutate ce poartă în spate.

Aşa rătăceşte ani în tregi; e um
bra celui care a fost. îmbrăcat de 
cele mai multe ori în haina simplă 
de ţăran, cu sarica ’n spate, focul 
lăuntric nu de tot stins îl pune în 
doina cântată mereu dintr’un fluer 
lung, ce-i serveşte şi de sprijin. Pe 
unde trece stârneşte durere, iar gla
sul fluerului străpunge inima. La- 
crămi curg din ochii celor printre 
care tăcut, rătăceşte.

„Ca un cor din tragediile lui So- 
focle înconjurau pe titanul căzut şi 
plângeau". (O Goga).

Nu sunt lacrămi de milă pentru 
omul doborît de amăgirile suferite, 
ci de amărăciune pentru soarta po
porului, a cărui stare o reprezintă 
umbra lui Avram Iancu.

In rătăcirile lui, nu se depărtează 
de locurile prin care, odată cu 
Moţii lui, a sămănat groază în duş
manii neamului.

Moartea îi linişteşte sbuciumul, cu 
atât mai trist cu cât era mai tăcut, 
închizându-i de veci pleoapele, când 
odihnea pe o bancă din Baia, pe în
cântătoarea vale a Crişului Alb.

Vestea morţii Iancului, străbătu 
ca fulgerul prin munţi şi văi. Din 
toate părţile aleargă cei pentru care 
„crăişorul" îşi jertfise viaţa. Peste
10.000 de oameni, spun martorii, 
au luat parte la înmormântarea din 
13 Septembrie 1872, căci duceau în 
pământ ultima rază de nădejde a li
bertăţii lor. 30 de preoţi, de amân
două confesiunile, uniţi în faţa 
morţii eroului şi a vieţii neamului, 
i-au cântat prohodul. L-au înmor
mântat la Ţebea, pe coasta văii su
râzătoare, sub gorunul pus de H o- 
ria, ca un simbol al trăiniciei crezu
lui naţional

Duşmanii l-au ponegrit şi după 
moarte. Poporul l-a iubit însă pen

tru faptele şi simţământele sale. E 
plin Ardealul de cântecele populare 
în care mereu e pomenit.

Amintirea lui e încă vie, chiar în 
sufletele copiilor care cântă şi azi, 
cântece ce amintesc de faptele lui.

Amintirea lui nu poate, nu trebue 
să se stingă, fără să nu se stingă 
în ultimul Român credinţa în viito

rul neamului, pentru a cărui liber
tate Avram Iancu a luptat şi s’a 
jertfit.

„Unicul dor al vieţii mele“  scrie 
el în testament, „e, să-mi văd na
ţiunea mea fericită, pentru care 
după puteri am şi lucrat până acum, 
durere, fără mult succes".

Aceasta a fost steaua călăuzi
toare a vieţii lui Avram  Iancu.
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Reţele de sârmă ghimpată, puse de bolşevici la malul Nistrului,

Pe frontul din Ucraina, bateriile antiaeriene protejează înaintarea
trupelor noastre.
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L Ă D I Ţ A
— „Este aicea un om din Dobresti, 

care vrea să vorbească cu D-vs„ D-le 
General.

I-am spus că sunteţi foarte ocupat 
şi n ’o să-l puteţi primi, dar mi-a re
plicat cu oarecare vehementă, că nu 
degeaba a venit pă tren până la (Dra
ci* a şi că nici nu pleacă până nu-1 
vedeţi, că stie bine că o să stati de 
vorbă cu el. E bătrân şi încăpăţânat, 
şi n ’am ce-i face.

—  Cum n’ai ce-i face? Ce fel de a- 
ghiotant esti? Spune-i plantonului 
să-i dea un scaun şi roagă-1 să au 
tepte până ce-1 voiu chema.

Şi după un sfert de ceas am şi dis
pus să-l aducă în faţa mea.

A intrat sfios, cu multă smerenie 
şi cu mare greutate a început:

— „Domnule Jeneral, pâ mine mă 
chiamă Alimp Teoadcr şi am venit 
d’e-acasă, de cătră Beiuş, să văd pe 
feciorul meu cel mic. care e soldat de 
prezent la Regimentul 85 Infanterie.

Si l ’am găsit amărît şi doar nu 
plângea, că ce le-or luat la oameni 
lădiţele să le pună aiurea ca să nu 
mai stee supat şi de zece zile numai 
ştie nimic despre lada lui.

—  „Da de ce nu merge el la plu
tonier sau la ofiţerul lui. să-l roage 
să-i arate lădiţa, că trebue să fie 
undeva bine păstrată?

—  Că s’o dus. Domnule Jeneral. 
numai i-o  ziseră că nu-i tâmn de 
pierdut cu căutarea lăzilor fiecărui 
nărod, că se va căuta altădată şi că 
n ’a s’o fure nimeni, că ce să facă 
hoţul cu asa sărăcie. Dar copilul se 
teme totuşi să nu se piardă, că ţine 
la ea ca la mumă-sa.

—  „Nu se pierde unchiaşule, că 
este închisă si chiar de s’ar pierde, 
să vii atunci la mine, că pun numai 
decât să facă alta nouă şi mai fru
moasă.

— „Noi ştim multe desnre măria 
ta. Domnule Jeneral, şi ştim bine că 
n ’om rămânea păgubaşi. Dar mai pot 
snune că eu sunt lemnar şi fiul meu 
tot lemnar este si lemne sunt des
tule în codrii Dobrestilor. de cad 
peste noi. şi putem face lăzi pentru 
tot regimentul; numai nu putem noi 
si nimeni pe lume nu poate face o 
lâdiţă ca aceea.

Are cântec lădiţa noastră, Dom
nule Jeneral !

— „Cum? Ce cântec? Vorbe copi
lăreşti. Câteva scândurele trase la 
rândea şi prinse în cuie; apoi vopsite 
şi gata-i lada ca orice ladă. Ce zici?

•— „Ladă ca ori ce ladă. Domnule 
Jeneral, numai că lădiţa noastră mai 
are şi suflet:

„Cu ea a cătănit tatăl meu şi mai 
târziu tot cu ea am fost şi eu la 
Honvezi în Arad. Şi ficiorul meu cel 
mare, Gheorghiţă, o ruculit şi o ple
cat la cătănie tot cu ea şi acu cel 
mai mic, Neculai... Şi suntem la rând
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scrişi pe ea, să văd şi anii şi apoi 
mai e scris adânc şi în slove mari, 
cu dalta, anul mântuirii neamului 
1919, când o crăpat opinca dracului 
şi s’o boierit a Valahului puturos de 
o trecut lădiţa, cu noi cu tot, dela 
miliţia ungurească la miliţia hai ro
mânească; că feciorul meu cel mare 
o slujit ca şi mine, ca şi bunicul, 
mai dântăiu la Unguri, şi când or 
răzbit Românii l’or luat la Regimen
tul 86 unde or fost tocmiţi toţi Moţii 
cu domnul maior Medrea. Ş’o mărs 
si lada cu el şi cu el s’a întors acasă 
la libărare şi acu îi plecată cu cel 
mic şi tare rău ne-ar părea, dar mai 
ales băbuţii mele, de nu s’ar mai în
toarce.

„Amintiri scumpe şi bune şi rele 
ne leagă de ea. că de patruzeci de ani 
se ţine de noi şi ne ţine inima tot 
sus. Când ne răzbea dorul de casă, 
pe ea puneam cărţile de scriam a- 
desea ori chiar în puterea nopţii, nă
cazurile noastre din cătănia vitregă. 
Pe noi nici cănrari nu ne făceau 
Ungurii si toate sudălmile pentru 
cânele valah erau. Si printre slove 
mai picuram si câte o lacrimă şi aşa 
durerea noastră si jalea toată o ve
deau cei de acasă. Pă rând cu toţii 
am stropit-o cu apa şi sarea pleoa
pelor noastre.

Dar si la bucurii o fost ea mar
toră neliosită şi o fost martoră la 
bucuria hai mare, că umblă azi cu 
ficiorii nrin căzarmă românească şi 
îi festită în tricolor. Asta plăteşte cu 
vârf si îndesat toată jalea bătrânilor 
şi n ’am vrea să pălească multămita 
noastră, n’am vrea s’o stim rătăcită 
si dacă numai e slobod să stee sub 
pat la cănătăiul feciorului, tare bine 
ne-ar cădea s’o iau cu mine chiar 
acu si mă rog frumos. Domnule Je
neral. dă poruncă, Măria Ta. să mi’o 
deîe !“

—  Şi am trimes duoă căpitanul 
Floares. comandantul companiei, şl 
m’a priceput căpitanul în două vor
be. că era om de suflet — un moldo- 
van cinstit si bun. de pe la Roman— 
si a cotrobăit chiar el magazia până 
ce a dat de lâdită si a adus-o. Si 
când a văzut-o unchiasul s’a repezit 
la ea ca la un copil regăsit si avea 
genele scăldate în lacrimi, bătrânul.

M i-a mulţămit până la pământ, şi 
mi-a prins mâna. şi m i-a sărutat-o. 
şi a dus-o la frunte, şi nimic nu mai 
putea vorbi.

L’am mângâiat pe obrazul lui brăz
dat de trecerea vremii şi de bătaia 
vântului, i-am strâns mâna nodu
roasă şi aspră şi nu ştiu ce i-am zis 
că nici eu nu puteam vorbi...

Apoi a plecat.
L’am urmărit pe fereastră; alături 

de feciorul cel mic, care-1 petrecea 
voios o bucată de drum, călca tine
reşte şi fericit ca un copil.

Intr’o lădiţâ goală, ducea bătrânul 
o comoară...

General M. OLTEANU

UN PRIBEAG
Când izbucni războiul, plecă şi 

dânsul ia datorie, cu mitraliera în 
spate. Era un căluţ bunduc, de mun
te, pieptos, cu gâtul scurt şi c ’o coa
mă bogată, veşnic, parcă, vânzolită 
de vifor. Avea nişte ochi plini de 
blândeţă şi de isteţime, cu cari pă
rea că ascultă, seara, la popas, sfa
turile şi polojeniile soldaţilor. II re
chiziţionase, dintr’un sat din munţii 
Bistriţii, şi-l rânduise la mitralierele 
regimentului 15. Deşi era obişnuit 
să trăiască în voie, în poenile pădu
rilor de brad de pe malurile Bistri
ţii, în tovărăşia câtorva oiţi bârsane, 
şi să ducă, din când în când la o 
moară desagii cu popuşoiu şi s’o 
poarte, dimineaţa şi seara, pe deşe- 
late, pe Aniţa, cea mai frumoasă 
şerpoaică de fată, din satele de pe 
meleaguillle Bistriţii, — se supuse 
răpede datoriilor vieţii ostăşeşti.

La început, când se văzu în curtea 
cazărmii cu ziduri mohorâte, se în
trista, plecă capu’n pământ şi nu 
vru să se atingă o zi de fânul pe 
care 1-1 pusese dinainte un soldat. 
In ograda cazărmii, mai erau şi alţi 
cai aduşi de prin sate, şi cu toţii 
stăteau la fel, cu capetele plecate, 
cu mâhnire, spre pământ. Un cal, de 
alăturea, înălţă capul, şi-l prinse 
uşurel de gât, cu buzele numai. Par
că i-ar fi spus: „Lasă, nu mai sta
supărat: o da Dumnezeu şi ne-om 
întoarce iar în sat, la noi acasă!" 
Murguleţ, —  c’aşa îl botezase Aniţa, 
— se mai învioră puţin. îsi înnălţă 
capul, şi-l rezemă de gâtul tovară
şului, şi închise ochii. Prietenul îşi 
coborî şi el genele pe ochii trişti; şi 
rămaseră amândoi aşa, nemişcaţi, 
până târziu; în curtea plină de 
freamăt a cazărmii.

Pe încetul, se deDrinse şi Murgu
leţ cu viaţa nouă de cazarmă, ca şl 
ceilalţi tovarăşi; se obişnui cu şmo- 
trul. se învăţă şi cu greutatea mi
tralierei. Ziua acum nu se mai gân- 
dia acasă, şi nici n ’avea când; seara, 
însă, când creştea şuietul Bistriţii, 
care se auzia, aşa de bine, din grajd, 
si ajungea până la el mirosul de ră
şină al pădurii, — tot tânjia şi stă
tea, ceasuri, cu capul lui, ceolănos şi 
tir'st. plecat spre gunoaiele de subt el.

Intr’o zi. îi veni rândul şi regimen
tului 15 să plece la războiu; şi porni 
la drum, pe-o zi de arşiţă cumplită, 
în nori înnăbuşitori de pulbere. Deşi 
era toamnă, soarele era fierbinte în 
ziua aceia ca într’o zi din luna lui 
Cuptor, şi caii şi soldaţii, bătuţi de 
colb, păreau ciopliţi în piatră.

Apoi începură ploile nesfârşite de 
toamnă. Mergea, uneori, zi şi noap
te, si se culca, în mijlocul drumului, 
în glod. Pe părul lui luciu de altă
dată, stătea acuma de-un deget glo
dul, şi i se topise carnea pe el, de i 
se vedeau coastele. Avea, însă, noroc 
de-un soldat dela ţară ca şi el, şi tot 
aşa de necăjit; şi, câteodată, când 
a’aprinde au, la marginea drumun-
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lor, focurile popasurilor mai lungi, 
şi venia de-i lua din spate mitra
liera, care-i rănise spinarea,—după 
ce-1 adăpa şi-i dădea un maldăr de 
fân, — îi trecea o mână pe coamă 
şi-l întreba:

„Ce mai faci tu, măi Murguleţ, 
măi?“ Şi începea, câteodată, un cân
tec cu „Murguleţ coamă rotată", în 
care era vorba de-o fată, care are 
să-i dea ovăz, şi apă proaspătă de 
izvor, şi fân înflorit Murguleţ îl as
culta, cu capul plecat, în amurgul 
vânăt, şi se uita, cu ochii lui isteţi, 
de parcă l-ar fi înţeles.

Veni apoi, şi ziua botezului de 
sânge; şi se deprinse Murguleţ şi cu 
şuierul gloanţelor şi cu bubuitul tu
nurilor; şi sta liniştit şi neclintit, cu 
urechile ciulite, ca în ploaie.

Intr’o luptă, gloanţele unei mitra
liere, îl loviră într’un picior, si Mur
guleţ, şchiopăta, multă vreme, până 
i se tămădui rana; dar îşi făcu da
toria şi duse, ca şi înainte, mitra
liera în spinarea lui coşcovită, şi 
plină de răni şi de puroiu.

Când intră în Transilvania, o 
duse şi Murguleţ mai bine: mânca 
regulat ovăz, şi trifoiul în deobste 
nu se mai isprăvia de subt botul lui. 
Avea grijă de el soldatul Florea Pin- 
tilii care era acu mai vesel şi mai cu 
chef de vorbă şi de cântec şi de co- 
năcării, de orăpau camarazii de râs. 
ţinându-se cu mâinile de burtă si 
îndoindu-se ca nişte şărpi. Intr’o zi, 
îi arătă un clondir, îi făcu cu ochiul 
si-1 duse la gură. La Braşov, îi dădu 
Florea Pintilii si zahăr calului, nu 
numai ovăz; şi’n Ipc de ană, o gă
leată cu vin; şi Murguleţ, însetat 
cum era, bău; si se pomeni, deodată, 
nechezând şi zburdând, cu mitra
liera ’n spate, pe uliţele Braşovului. 
Se învăţase acuma sî el mai bine cu 
viata ostăşească si-si mai zvârlia ne
cazurile pe ana Sâmbetei. Dar, când 
ajunse la Făgăraş, începură zilele 
rele ale retragerii. Pe Florea Pintilii 
îl lovi un glonte, dreot în frunte, şi 
prietenul lui Murguleţ, îşi dădu su
fletul chiar lângă el, ca un pui de 
găină: si soldatul, care-i purta acu 
de grijă, îl bătea cu’n ceot de cra- 
vase. c ’o măciulie de plumb, si-1 lăsa 
flămând şl însetat. Un glonţ îl lovi 
în grebăn şi-i curse sânge mult. 
până se îndură soldatul cel nou să-l 
arate la doctor. Din pricină că nu-1 
spăla la vreme şi nu-1 îngrijia, îi 
copsese rana şi puroiul îi curgea de 
pe gât pe piept, şi numai ploile se 
mai îndurau să-l mai spele. Galul 
slăbise ca o umbră, şi de-abia îşi 
mai ducea mitraliera. Părea stafiea 
unui cal, rătăcit pe pământ.

Mai bine de jumătate din caii re
gimentului, căzuseră pe drum. Şi 
de-o parte şi de cealaltă a drumuri
lor, zăceau prin şanţuri, caii morţi, 
umflaţi, ori cu măruntaiele scoase 
de cânii de prin satele din prejur. 
Uneori, câte un câne, se arăta în fio
rător, plin de sânge, din pântecele 
unui cal, — şi fugea, peste câmp, ca 
o hienă, cu o bucată de carne însân
gerată ’n gură.

Dela o vreme, nu-şi mai putu duce 
mitraliera, şi căzu, mototol, în drum. 
U loviră în coaste, cu bocancii pot
coviţi şi grei de cuie; îl loviră cu 
condacele grele ale puştilor; dar nu 
izbutiră să-l scoale. Atunci îi luară 
mitraliera din spinare, care-i era 
o rană vie acuma, şi-l lăsară acolo.

Trecură, pe lângă el. toată ziua şi 
toată noaptea, sfărămăturile, zdren
ţele, pline de sânge şi de glod şi în
vălmăşite, ale regimentelor noastre. 
Din cerul jos şi mohorît, ploua me
reu. şi drumul era un râu de noroiu. 
A doua zi, o căruţă, c ’un singur cal 
numai la oişte, se oori lângă el. Un 
miliţian, cu faţa brăzdată şi suptă, 
se apropie şi-l privi cu nişte ochi ca 
de om bolnav de lungoare. Era îm
brăcat cu o dulamă roşcată, plină 
de glod şi pătrunsă de apă, care sta, 
ca pe-o prăjină, pe trupul lui deşi
rat; şi picioarele-i erau înfăşurate 
în nişte petece rupte dintr’o foaie de 
cort. Se uită, un răstimp, la calul 
căzut în marginea drumului, îşi 
scoase căciula, se scarpină în creş
tet, şi oftă din adânc; ridică ochii 
spre cerul posomorit mereu; îşi 
orooti bărbia ’n piept, şi se uită iar 
la cal. întinse o mână descarnată ca 
de schelet, şi-l mângâie incetinel pe 
cap. Calul se uită la el, cu ochii lui 
mari, tot asa de arzători si de plini 
de suferinţă ca si ochii miliţianului.

Omul se aorooie de căruţă, luă o 
găleată de pânză cătrănită, se duse 
la fântâna din umbra gorunului, şi 
scoase o ciutură de ană; umolu gă
leata si veni de i-o  vârî calului subt 
bot. Murguleţ, înfiora mai întâiu 
ana cu buzele moi, o mirosi. —  apoi 
prinse a sorbi însetat. Miliţianul se 
aorooie iar de căruţă: se auzi o fâ- 
sietură de fân şi ostaşul, prefăcut 
de mizerii în momîe. se întoarse cu 
pumnii plini de ovăz. Galul începu 
a ronţăi flămând: şi, când sfârşi
ovăzul, înălţă capul mai înviorat : 
parc’ar fi zis: ..Acuma pot să mă
scol!" Soldatul îl prinse de căpăstru 
şi-l îndemnă. Murguleţ se oointi şi 
se ridică pe picioarele de dinainte. 
Răsuflă odată adânc, pe nări, scutu
rând din cap, si se ridică şi pe p i
cioarele dinaooi. îşi arcui spinarea, 
ascuţită si plină de răni, şi-şi cutre
mură odată tot trupul, de parc’ar fi 
vrut să-si lepede coarja de noroiu a- 
mestecat cu sânge. Aooi aşteptă cu
minte să-l înhame lângă noul lui 
‘ ovarăs de pribegie şi de foame. Mi
liţianul puse pe el un ham. sfârogit 
şi rupt. si-1 înhămă ; şi porni iar la 
drum. Făcea parte dintr’o coloană 
de muniţii, pe care o căuta de o lu
nă din sat în sat, din târg în târg, 
şi n ’o găsea. Trecură pe toată valea 
Prahovei, pe care ardeau, cu flăcări 
de iad, sondele şi rezervoarele cu 
păcură, cu gaz şi cu benzină, şi ieşi
ră. negri de funingine, ca din fun
dul Tartarului ; şi om, şi cai, şi că 
ruţă. Ajunsese la Mizil acu, unde 
soldaţii ardeau gardurile pe străzile 
din mijlocul târgului, ca să-şi mai 
desgheţe ciolanele îngheţate sloiu,— 
şi tot nu-şi găsi coloana.

Intr’o seară la marginea unui 
târg, calul căzu iar.

Se lăsase ger. Ningea. Şi câmpiile 
erau albe de zăpadă. Zădarnic se 
chinui miliţianul să-l ridice în pi
cioare, —  nu izbuti. II lăsă acolo, în 
mijlocul drumului, şi intră în târg, 
cu oiştea goală d-o parte.

Seara cobora tristă peste câmpiile 
ninse, în târg se aprindeau una câte 
te una, luminile, pe la geamuri, ca 
nişte licurici in pâclele sure şi poso
morâte, ca nişte nori de gânduri a- 
mărâte ; din hogege, se înălţa încet 
fumul trist, ca o rugăciune a  unui 
soldat, cu sufletul în pragul morţii. 
Calul adulmecă spre târg. O suflare 
de vânt îi aduse, poate, mirosul unui 
grajd cald. Viaţa, care se simţia a - 
colo, unde clipiau lumini ostenite, îi 
chema parcă, îl trezia, din adâncu
rile trupului istovit şi îngheţat, cele 
din urmă puteri de viaţă. De noap
tea care se apropia încet îi era fri
că ; îi era groază de pustiul dimpre
jur. Un stol de ciori trecu pe deasu
pra lui, croncănind şi fâlfâind a- 
proape de el, şi, ca într’o apă pustie, 
i se oglindi în suflet zborul negru. 
Innălţă capul şi se ridică ; se clăti
nă, o clipă, pe picioarele bolnave şi 
despotcovite, gata să se prăbuşească 
iar, grămadă, la pământ. Apoi o luă. 
Încet, lunecând la fiecare pas, spre 
luminile târgului, cari clipiau, tot 
mai ostenite, în painjinişul ninsorii, 
ce începuse să cearnă domol din ce 
rul de cenuşă. O căruţă scârţia trist 
departe, înnainte ; şi s’auzia, în 
noapte, im glas, ostenit şi răguşit, 
îndemnând caii. Şi scârţiitul roate
lor şi glasul omului, Ii dădeau puteri 
să meargă înnainte ; îl chemau, ca 
mirosul unei căpiţi de fân proaspăt.

Intră in târg, printre case tupila- 
te ; unele în întuneric, altele încă 
luminate ca de lumina unul opaiţ. 
Câţiva câini se repeziră, din fundul 
ogrăzilor, şi-l lătrară ca  pe un cer
şetor. Se opria, din când în când, în 
câte o poartă, şi se uita lung, vroea 
parcă să intre ; dar nu îndrăznea. 
Şi pornia, iar, mai departe, prin nin 
soare, şovăind la fiecare pas. Rătăci 
aşa, pe uliţi, îngheţat lătrat de câini 
răguşiţi. Trecură pe lângă el câţiva 
gospodari, grăbiţi s’ajungă acasă, la 
căldura sobei plină de j a r : „Un cal 
rătăcit". Atât. Pribeagul se opri, în 
toarse capul par’că vru să-l roage 
de găzduire pe trecătorul care-1 bă
gase în seamă ; apoi porni mai de
parte, prin zăpada, care crescuse de 
o palmă. Ajunse într’un maidan, în 
tre nişte movili de gunoaie, pe cari 
zăceau câini, mâţe şi găini moarte 
şi îngheţate, —  şi se opri şovăind. 
Plecă apoi capul tot mai jos, înge- 
nunchiă, —  şi căzu moale, pe-o coa
stă. Ochii i se închiseră încet. Par’că 
adormi biruit de osteneală.

Ninsoarea cernia domoală peste 
el. Un mi' Os de iarbă înflorită îi lăr- 
gia nările • un şuiet de ape vii îl 
vuia în urechi.... Era cald ca într’o 
zi de v a ră ; şiro mână —  mâna as
pră a lui Florea Pintilii, — îl mân
gâia molcom pe coamă.

N. N. Beldiceamu
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DACI I
Transnistrieni

M.S. Regele şl Mareşalul Antonscu vorbesc cu un preot undeva pe frontul ucrainian

Dacă soldatul român a înscris gloria 
neamului nostru în cele mai strălucite 
pagini din istoria lumi, trebue să se 
ştie că şi confratele său, Românul de 
peste Nistru, s’a ridicat la acelaş nivel 
de vitejie, bucurându-se de aceleaşi 
aprecieri glorioase din partea cronica
rilor din lume. Românii transnistrieni 
posedau un teritoriu întins, între Nis
tru şi Nipru, a cărui stăpânire o susţi
neau cu armele, împotriva tuturor 
agresorilor. Este cunoscută puternica 
organizaţie militară a „Statului bolo- 
hovean”  din sec. al VH-lea. De aseme
nea în secolul al XlV-lea, solnicii (că
pitanii) români din regiuinea Volâniei, 
care se întâlnesc apoi prin toată Ucrai
na, devin cunoscuţi în istoriografia mi
litară a Transnistriei.

Impunător ca număr, Românii trans- 
nistrieni au jucat un rol precumpănitor 
în diferitele organizaţii militare căză- 
ceşti, apoi în aimata iui Petru cel Mare 
şi chiar în rândurile oştii ei suedeze a 
lui Carol XII, pretutindeni servind ca 
model.

încă din a doua jumătate din secolul 
al XVI-lea, — când Polona a organizat 
Căzâcimea ucrainiană cu scopul de a 
stăvilii năvălirile Tătarilor — Românii 
transnistr eni fac dovadă de acte de 
vitejie, demne de numele lor strămo
şesc. (Informaţii preţioase în această 
privinţă ni s’au păstrat în cronicile d o -  
loneze ale lui Strykovski şi Martin 
Bielski).

La 1570, această Căzăcime Zaporo- 
jeană dela Nipru se afla sub conduce
rea lui Ion Potcoavă, care venise, ca 
mulţi alţii, din Moldova. Sprijinit de 
către conaţionalii săi Moldoveni, Ion 
Potcoavă a reuşit să fie a'les hatmanul 
oştirii căzăceşti, împotriva uzajului de 
a se conferi acest titlu de către regii 
poloni. Cu acest prilej, el a imprimat 
armatei o disciplină de fier, făcân- Carele dc luptă româneşti înaintează prin satele Rusiei urmărind pe barbari,

Coloană de care de luptă româneşti, in timpul unei halte, pe frontul din Ucraina.

du-se respectat şi temut până şi de Po
lonia.

Mai târziu, Ion Potcoavă a trecut cu 
armata sa în Moldova, ocupând pen
tru câtva timp şi tronul Moldovei. Ur- 
mărjt însă de Turci, eroul transnistrian 
se refugiază în Polonia, unde regele 
Ştefan Batori, supusă slugă a Turcilor, 
îl execută în piaţa publică din Lem- 
berg.

In armata lui Bogdan Chmelniţchi, 
care organizase Căzăcimea Zaporojeană 
pentru a câştiga independenţa, mulţi 
Români transnistrieni s’au dovedit a fi 
buni mânuitori de arme, unii dintre 
ei ajungând până la gradul de coman
dant de regiment. Intre cei 15 polcov
nici (colonei), din subordinele hatma
nului Cazacilor, următorii erau Româ
nii : Toader Lobodă, polcovnic de Pe- 
reiaslev, Martin Puşcaru, polcovnic de 
Poltava, Burlă (Burlai), polcovnic de 
Gdeansk, Pavel Apostol, polcovnic de 
Mirgorod şi Dumitraşca Raice, care a 
colonizat în mijlocu Ucrainei de azi 
circa 500 familii de Români.
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De aceea nu-i de mirare dacă n’au 
lipsit proteste din partea Cazacilor îm
potriva „Românilor care au ocupat 
toate posturile de comandă” .

La sediul Lembergului, „cohorte de 
veterani ai Dacilor transnistrieni” — 
cum îi numeşte pe aceşti Români un 
martor ocular, istoricul polonez Sa- 
muil Kuszevicz — luptau la „centrul 
liniei de foc” , precizând că se distin
geau prin „apreciabile virtuţii mili
tare” . De asemenea, la marea bătălie 
dela Berestezko, din anul 1651, ne spu
ne tot Kuszeivicz că „cm luat parte 4000 
de Daci transnistrieni” (Kuszevicz, 
Arma Cazacia, în Font. Hist. Rus. IV, 
p. 56).

Faima militarilor români transnis
trieni devenise atât de mare, încât şi 
ţarul Boris Gudunov apelează la aju
torul lor.

Până şi Sobiesky, regele Poloniei, a 
avut cuvinte elogioase pentru vitejia

Infanteria noastră urmăreşte pe inamic printr’o câmpie din Ucraina.

de neîntrecut a acestor „Daci transnis
trieni” . El a recunoscut, în Dietă, că 
aşa zişii Cazacii dela Don, singurii ca
re îi zădărniceau planurile, nu erau de 
fapt decât „îndrăciţii de Moldoveni” .

Alte „două cohorte de Daci transnis- 
treni”  au dat ajutor preţios principelui 
Francisc Rakoczy în 1703, după cum 
însuşi principele a mărturisit la Praga 
în 1839.

In timpul lui Petru cel Mare. Româ
nii transnistrieni au jucat un imnortant 
rol militar. Românul Chigheci (care 
aminteşte numele moldovenesc al Co
drului Tigheci) a fost numit de Petru 
cel Mare „comandantul cohortelor de 
Români” .

Mulţi Români, însă, îngrijoraţi de

înaintarea Rusiei spre sud-vest, s’au 
împotrivit lui Petru cel Mare. Dănilă 
Apostol, care mai apoi devenise hat
man al Ucrainei, împreună cu alt erou 
legendar, Grigore Gămălie, ambii pol
covnici români, au trecut cu marea 
mulţime a luptătorilor Români de par
tea lui Carol XII, în lupta dela Pol- 
tava.

Conştiinţa lor naţională era atât de 
vie, încât Bogdan Chmelniţchi, bizuin- 
du-se pe vrednicia lor, proecta o vastă 
alianţă cu toţi Românii din Moldova, 
Muntenia şi Transilvania, pentru a 
scutura stăpânirea Poloniei catolice şi 
a Turciei păgâne.

Pe viitor, Românii noştri de peste 
Nistru vor străjui dealunaul Bugului, 
hotarul nostru de răsărit, până unde se 
va curăţi, peste tot, neghina otrăvitoare 
şi vor rămâne numai cele menite să a- 
ducă roadele bune pe ogorul sfânt al 
Patriei Române.

D S.

Şarjă de cavalerie, pe o câmpie din Ucraina

Trupele române înaintează prin câmpiile Rusiei, urmărind pe duşmanu
lumii civilizate,

1
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MAICA DOMNULUI
„Au adormit şi săracu tata şi m a

ma, se gândeşte Dochiţa, cuibărită 
In fundul jeţului. Bietu’ tata, toată 
noaptea n ’a dormit; şi mama, nici 
ea n ’a închis ochii şi l-a păzit şi i-a 
dat doctorii. Noaptea asta am să-l 
păzesc eu, ş’am ă-i dau eu doctorii” .

In casă a început să însereze. A- 
fară s’a stârnit vânt de toamnă şi 
cântă cu glas răguşit şi zvârle vâr
tejuri de frunze uscate în geam, ca 
nişte răvaşe ale toamnii.

Doehita se învăleste strâns in şa
lul bunicăi, până sub bărbie, şi-şi 
îngrămădeşte picioruşele subt ro 
chiţă. E numai de şapte anişori şi 
are doi ochi albaştri, deschişi mari 
ca la păpuşi, şi o guriţă roşie ca de 
mărgean; iar căpuşorul. in lumina 
eandelei, pare un puf de păpădie 
neobişnuit de mare.

Căpitanul Păun doarme, cu capul 
înfăşurat în bandaje, ca într’un tur
ban. L-a izbit o schije de obuz lângă 
tâmpla dreaptă; se făcuse mai bine, 
îl lăsase doctorii acasă; şi acu, de 
vre-o trei zile, îi era rău iară: avea 
călduri şi-l săgetau, prin cap. dureri 
ascuţite ca nişte cuţite ; ori i se în
figea în creer ca o ghiară de oţel şi 
nu-1 slăbeau ceasuri.

„Las’ c ’are să dea Maica-Domnu- 
lui ş’ar să se facă iară bine. a zis bu
nicuţa, se gândeşte Dochiţa. In fie
care seară să te rogi, draga bunicu
ţei, Maicii-Domnului, să se facă să
nătos tata şi să-i biruim şi să-i a- 
lungăm pe duşmani din ţară"...

Dochiţa ridică ochişorii şi se uită 
la icoana Maicii-Domnului, luminată 
de scaiul de foc al candelei. I se 
pare, că Maica Precista se uită la ea 
si-i zâmbeşte, cu ochii ei buni şi 
trişti. Se dă jos din jilţ, calcă încet, 
în vârful degetelor, şi se apropie de 
Icoană. Ingenunchiază, cum a vă
zut-o făcând pe bunicuţa, ridică a- 
mândouă mânuţile spre Maica Dom
nului şi prinde a o ruga în gând:

„Dă-i tatei sănătate şi dă putere 
oştirilor noastre să-i biruiască şi 
să-i alunge pe vrăşmaşi".

Si Maica-Domnului îşi pleacă ge
nele şi-i zâmbeşte blând, cu ochii ei 
frumoşi, tăiaţi în chip de migdală.

Dochiţa face cu mânuţa ei gră
sulie, trei cruci mari, şi se ridică cu 
inima mai uşurată. I s’a deschis, 
parcă, în fundul inimioarei, o floare 
albă, care-i îmbălsămează tot sufle
tul cu mireazma ei dulce. Păşeşte 
iară în vârful pantofiorilor, pătu- 
reşte uşurel plapoma, pe picioarele 
căpitanului, şi se cuibăreşte în fun
dul fotoliului, îmbrobodită în şal.

Cu încetul, lucrurile din casă se 
afundă ca într’o ceaţă sură — parcă 
le-ar privi ochişorii albaştri ai Do- 
chiţei printre gene. Şi de ce se în 
tunecă în odaie mai mult, de ce e 
tot mai viu scaiul de pară al cande
lei şi mai luminos chipul Maicei-

Domnului şi al Pruncului sfânt. Do
chiţa stă cu ochii ţintă la icoa ia 
învăluită într’un abur de lumină; şi 
lucrurile, candela şi icoana, se a- 
fundă tot mai departe. Adoarme, în- 
cotoşmată în şal, strânsă ghem în 
jeţ, şi pe faţă i se aşterne ca o lu
mină preacurată:

Maica-Domnului se pogoară din 
icoană, cu Pruncul sfânt la piept. 
Păşeşte, luminând tainic, lucrurile 
pe lângă care trece. Se apropie de 
patul rănitului; se apleacă şi-l să
rută pe frunte.

In odae creşte o lumină ciudată, 
din altă lume.

Afară vântul s’a molcomit, ca prin 
minune, şi cântă ca un inger la fe
reastră.

N. N. Reltlieeanu 
a ■ b a a a,, a a sa a a  ta s s s

M odel de literatură
După otrăvirea spirituală adusă 

de literatura destrămătoare de până 
mai deunăzi care combătea meşte
şugit morala creştină, literatură 
scrisă ori susţinută de semiţi, nea
mul nostru şi în deosebi tineretul 
are nevoe de scrieri cari să desin- 
toxice şi să întărească sufletele

Nu putem pretinde tineretului să 
înlocuiască lectura literară numai 
prin studiul istoriei naţionale de 
pildă, oricât de plin este acesta de 
învăţăminte şi inspirator de avân
turi patriotice. Sufletul se vrea miş
cat şi în ceeace priveşte simţirea şi 
voinţa, iar nu numai prin judecată; 
aceasta e însăşi raţiunea de a fi a li
teraturii căreia nu-i va lua locul ni
ciodată ştiinţa.

Literatura noastră cultă de după 
război nu s’a pus în serviciul statu
lui, (cum au înţeles cândva să facă 
Virgiliu şi Horaţiu în timpul strălu
citului secol al lui August).

Se află totuşi o literatură înălţă- 
toa r ' şi de actualitate, care e pe a- 
lăt ae necunoscută, pe cât este de 
necesară în vremurile acestea grele, 
când orice adevărat Român şi mai 
ales cel tânăr, trebue să-şi încor
deze puterile pregătindu-se să a- 
jute la repararea jignirii aduse ţării 
noastre : —  este literatura de război.

Prin această literatură, contrariu 
celei fals umanitariste ovreeşti, prin 
care banul rânduia totul în folosul 
ascuns al „ poporului ales'1, înţelegem  
scrierile ce înfăţişează greul şi su
blimul războiului, pentru a-l înar
ma preventiv pe cititorul care-l va 
purta cu jertfa lui, spre binele 
Ţării.

Nu cunoaştem o literatură de răz
boi mai convingătoare decât aceea 
scrisă de cei ce au purtat războiul. 
Salustiu spunea că e mai greu să 
descrii un război decât să-l faci. 
Suntem convinşi de greutatea înfă- 
ţişerii războiului prin scris, dar ar
tiştii cari l-au îndurat sunt cei mai 
în stare să-l descrie cu realism ; 
astfel Caesar. Nu ştim mai nimic 
despre Homer, dar după plasticita
tea povestirii lui asupra războiului 
troian în „ Iliada", bănuim că el 
insuşi a fost războinic, sau a redat 
direct ce i-a povestit alt cineva cu 
experienţa războiului. In orişice caz, 
descrierile războaielor făcute de lup
tători ca Stendhal („Chartreuse de 
Parme“  şi „Le rouge“ ) au o simpli
tate şi i.n fior al realităţii, pe care 
nu-l putem întâlni la neluptători ca 
Vigny („Servitude et grandeur mili- 
taire") şi nici chiar la un geniu ca 
V. Hugo („Expiation" etc.), care su
feră de retorism livresc. Tot ase
menea la noi, descrierile războiului 
trecut, făcute de M. Sadoveanu sunt 
frumoase ,dar nici pe departe atât 
de pătrunzătoare şi documentate ca 
descrierile făcute de războinici de-ai 
noştri (ca Gh. Banea în „Zile de 
lazaret“ , şi mai ales Missir în „Fata 
moartă"), şi ca povestirile aflate în 
cărţi modeste şi necunoscute, cum e 
„Istoricul Reg. Argeş Nr. 4“ .

Aceasta e o probă mai mult, de 
necesitatea experienţei de viaţă care 
stă la temelia operei de artă.

Despre acea cărticică —  istoric 
de regiment —  vrem  să vorbim, 
spre binele conaţionalilor noştri, iar 
nu spre lauda vreunui literat —  nici 
nu cunoaştem numele autorului 
(care nu şi l-a iscălit sub povestirea 
sa, cu modestia unui artist ziditor 
de monumente creştine din evul 
mediu).

Ca şi un roman înălţător, lucrarea 
aceasta înfăţişează cititorului faptele 
vitejeşti ale unuia din cele mai glo
rioase regimente de infanterie ale 
noastre, dela înfiinţarea lui (în Fe
bruarie 1877) până la sfârşitul răz
boiului cel mare. Regimentul cu uni
tatea lui de simţire, apare ca un per
sonagiu de roman, un erou în ambele 
înţelesuri ale cuvântului.

Afară de vre-o zece pagini cu 
descrieri de s rbări, dela sfârşit, şi 
de reproducerea unor discursuri di
tirambice, exagerate, cari ar putea 
lipsi spre folosul cărţii, —  înfăţişa
rea într’un stil sobru şi simplu, prin 
cuvinte şi expresii neaoşi româneşti 
a celor povestite, face ca înalta în
văţătură patriotică să nu fie numai 
o lecţie, dar să realizeze în acelaş 
timp, o literatură demnă de toată 
lauda.
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Iată câteva rânduri alese la în
tâmplare :

„Obuz după obuz sfredeleşte pă- 
,,mântui şi-l svârle cu pocnete asur
zitoare.

„Şi în faţa acestui zid de nepă- 
„ truns, Regimentul se opreşte o 
„clipă ca un om obosit, la capul unui 
„urcuş de munte.

„Atunci, inamicul, încurajat de 
,.stavila maşinilor lui omorîtoare ce 
„ne pusese în cale, se aruncă asupra 
, .noastră.

„Iată-i cum se apropie, cu frică 
„par’că, cătând mai mult înapoi 
„spre sprijinul tunurilor lor, decât 
„ spre noi.

„In aer pluteşte moartea cu fâl- 
„fâiri de aripi greoaie.

. .. „Şi atunci ai noştri au pornit 
„un prăpăd de foc, de credeai că s’a 
„năruit p ă m â n tu l ... ."  (pag. 44).

Am fi ispitiţi să cităm mai de
parte aceste rânduri de antologie în 
rare e zugrăvită atmosfera sânge
roasă a războiului cu şovăiri şi des- 
lănţuiri de moarte, pe cari infante
riştii sunt mai în stare să le simtă

rlecât luptătorii dela celelalte arme.
Tot aşa de înălţătoare sunt pro

clamaţiile Regelui Ferdinand, por
tretele familiei regale, ca şi listele 
de luptători şi cele de eroi căzuţi pe 
câmpul de luptă.

In clipele de faţă, când spre a mai 
dăinui, Ţara are nevoe de tineri gata 
de jertfă şi când spiritul de luptă 
aflat —  din fericire, —  în sufletele 
tinereşti trebue îndrumat spre folo
sul iar nu spre pieirea patriei în 
revolte luciferice, —  Doamne fere 
şte — , credem că ar fi cât se poate 
de nimerită reeditarea în zeci de 
mii de exemplare a unor asemenea 
descrieri de vitejii înfăptuite de 
înaintaşii noştri făuritori de istorie.

Prin asemenea cărţi, văzându-se 
jertfele pe cari s’a ridicat Ţara, se 
vor ascuţi şi mai mult armele tine
retului din timp de p a ce : munca şi 
cinstea — , cu cari acesta va trebui 
să lupte dârz spre a înlocui total şi 
spre folosul acesteia —  pe necre
ştini —  din comerţul şi industria 
României.

Din punct de vedere politic, cu
noaşterea în de aproape a acestor

fapte mari, ar aduce şi un respect 
binevenit faţă de cei mai în vârstă 
cari sunt curaţi, reîntronând spiri
tul ierarhic.

Stăruim asupra ideii că aceasta 
nu le-ar putea folosi nicidecum ce
lor îmbătrâniţi în rele  • demagogi, 
fripturişti, etc., cari au adus ţara de 
râpă, ci dimpotrivă.

Mai mult, ar trebui ca fiecare re
giment ce se mândreşte cu eroismul 
trecutului său să tipărească aseme
nea cărţi după modelul regim entu
lui Argeş Nr. 4, în care folosind 
mărturia băi rănilor foşti luptători 
să-şi înscrie faptele sale mari şi 
splendidul folclor de război —  rea
mintim, în acelaş graiu românesc 
curat şi simplu.

Iar tineretului nostru  —  viitorii 
răspunzători de propăşirea statu
lui, —  să i se dea în mână cât mai 
neîntârziat asemenea cărţi, spre a 
fi crescut „în  duhul de jertfă  naţio
nală" cum a spus inspirat Condu
cătorul Statului Român.

Prof. D. AL. NANU 
Preşedintele Asociaţiei Profeso

rilor secundari, Piteşti

B O L Ş E V I C I I
de VASLIE MILITARU

Cruzi ca fiarele flămânde, bcr cu mult mai cruzi ca ele, — 
Toji cu inimă de piatră, toţi cu suilete mişele, — 
Bolşevicii, cari prin ură, mai prejos de bestii cad.
Nu pot fi decât urgie şi născuţi numai de iad !...

A pornit smintita gloată 
Să aprindă lumea toată.
Să nu mai avem tezaur 
In Altare pe Iisus !..
Ticăloşilor li-i sete de mărirea lor, de aur'
D’ c;dia se vrea de-asupra; putregaiul se vrea sus : 
Sufletele lor de fiară.
Ne având nimica sfânt 
Nici în cer, nici pe pământ.
Au vrut „Patria" să piară,
Dumnezeu să fie frânt.
Să fim toţi o biată turmă fără drepturi, nici cuvânt !.. 
S ănu  mai avem, din toate, sub tâlharii bolşevici, 
l/ecât jug şi plâns în gene, umilinţi, scuipat şi b ic i; 
Soarta Neamurilor Crucii s’o păstreze Iuda'n mână : 
Vieimii toţi s'ajungă'n slavă, iar luceferii'n ţărână.
Şi, sub tirania gloatei care'şi nalţă pumnul strâns,
Să ni se topească ochii potopiţi de-atâta plâns !...

Nnde-au biruit tâlharii, în ţări vechi şi mari din lume, 
i4ii de slujitori cri Crucii ei grăbiră să sugrume ;
Pe nevinovaţi să'i ardă: joc să-şi bată de toţi Sfinţii ;
Pe copii să i răstignească pe cand martori stau părinţii; 
In cruzimea lor de fiară, ei silit-au, blestemaţii.
Taţii să’şi ucidă pruncii, fraţii să'şi ucidă fraţii ;

Peste tot adus-au numai jale, sânge şi pârjol —
Sufletul creştin să geamă rătăcit, pu3tiu şi gol, —
Puind crudele jivine,
Fe închinătorii Crucii în genunchi să li-se'nchine 
Şi ca robi, să nu mai aibă niciodată drept la bine 1... 
Dar tu, Oastea Ţării mele, — Oaste grea, cu piept de

stâncă, —
Pururea biruitoare şi nebiruită încă,
Te-ai fost ridicat ca marea sub mânie, — fără frică, — 
Să striveşti ca pe-o năpârcă toată gloata bolşevică !... 
Şi-ai pornit: nimicitoare baterii de tunuri grele.
Cu servanţi de bronz pe ele.
Cu şiraguri
Lungi de Steaguri, —
Nesfârşit, măreţ alai-
Având trăsnete'n obuze, crunte vijelii pe cai.
Şi, batalioane multe pedestraşe. cu mers iute,
Mi-îe-ai năpustit asupra bolşevicelor redute.
In mânia ta asemeni unui trăsnet mânios.
Să descarci sineaţa morţii în vrăjmaşii lui Hristos !...

Pururea mărire ţie. Oaste mândră’a Ţării mele 
De Viteji cu suflet mare şi cu vulturi pe Drapele !...
Sus pe culmea cea mai naltă sue’ţi Steagurile toate, 
Să'nspăimânte cu-ai lor vulturi bolşevicele mari gloate '... 
Fă din Tricolor trei flăcări, iar tu, — foc măreţ sub ele, — 
Sue-ţi flăcările sfinte până dincolo de stele !...
Nimiceşte hoarda crudă de sub steagurile roşii. —
Să păstrăm pe veci moşia cum lăsat'o-ne.au strămoşii!...
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DUMNEZEU AJUTĂ PE ROMÂNI
de G. LUNGULESCU

In istorica proclamaţie către popo
rul german — dela 22 Iunie, — Fii- 
hrerul cancelar al Germaniei a arătat 
cum trădarea faţă de România consti
tuia dogma morală a Rusiei Sovietice, 
aşa cum a constituit şi pentru Rusia 
ţaristă» care la 1812, 1877 şi 1916 — 
şi-a călcat legămintele solemne.

Din luminoasele lămuriri ale Fiihre- 
rului, reese că distrugerea României 
era preocuparea» primordială a Sovie
telor şi că prima chestiune ipusă de Mo- 
lotov Cancelarului german, în între
vederea dela Berlin a fost dacă Ger
mania şi-ar respecta garanţia dată Ro
mâniei. în cazul unui atac contra Ro
mâniei din partea Rusiei Sovietice.

„Răspunsul meu — precizează tex
tual pentru istorie şi posteritate Fu- 
hrerul — la aceastăchestiune a fost 
următorul : garanţia germ-ană este ge
nerală şi ne leagă în orice stare a lu
crurilor. Rusia nu ne-a declarat nici 
odată că ea ar avea în România alte 
interese, în afară de Basarabia. Chiar 
ocuparea Bucovinei de nord era con
trară acestei asigurări. De aceea eu 
nu pot să cred că Rusia poate să aibă, 
pe neaşteptate, noui pretenţii contra 
României” .

DE EXTIRP ATIONE VALACHIAE
Felonia Rusiei reaminteşte o altă în

cercare neisbut.tă, de distrugere a Ro
mânilor, pornită tot din Răsărit, după 
pierderea Chiliei de către Ştefan cel 
Mare. Acea grea lovitură l-a silit, pe 
domnul Moldovei, să primească legă
mântul de credinţă faţă de Poloni la 
Colomeea în 1485, numai ca să poată 
avea sprijinul lor în lupta uriaşe pe 
care Moldovenii o duceau pentru creş
tinătate.

In loc de ajutor pentru cauza sfântă 
şi comună, Albert, regele Poloniei căl- 
cându-şi cuvântul pregăteşte invada
rea Moldovei, printr’o expediţie, pe 
care cu o totală orbire o întitula „de 
extirpa.tione Valachiae” .

Sfârşitul tragic al acestei aventuri 
este povestit cu emoţie de însuşi me
dicul curţii regale polone, Matia de 
Miechov, care a fost martor ocular, la 
dezastrul regelui său şi al armatei po
lone. Omul de ştiinţă nu se sfieşte să 
arate intervenţia divină în sprijinul 
dreptei cauze a moldovenilor, încer
când oarecum să scuze şi felonia popo
rului său.

Aceste manifestări supranaturale ca
pătă o deosebită semnificaţie, dacă ţi
nem seama de mişti,ca generală a epo
cii când nădejdiile şi privirile între- 
gei lumi creştine erau aţintite şi le
gate de sufletul şi braţul eroic al lui 
Ştefan cel Mare.

VEACUL AL XV-lea VEACUL 
ANTIHRISTULUI ? 

încă dela începutul veacului XV-lea 
— veac în care apărarea crucii şi creş
tinismului e încredinţată de Provi
denţă numai românismului» dela Mir-

cea, misiunea trece la Ion Huniade, 
după a cărui moc.rte de apoteoză la 
Belgraid în 1456 se urcă pe tron Ştefan 
cel Mare 1457, — avem sguduitoare 
profeţii asupra sfârşitului lumii, le
gat de sfârşitul acelui veac.

Cel mai mare sfânt făcător de mi
nuni al Apusului, Sf. Vincenţiu de 
Ferrier (t 1419) îşi încheia minuna
ta-! viaţă colindând Apusul şi pregă
tind sufleteşte mulţimile pentru cata
clismul apocaliptic ce se apropia, cu 
înfricoşata judecată din urmă. In scri
soarea trimisă Papei Benedict al XIII 
îşi arată convingerea intimă prin stri
gătul pe care-1 repeta cu atâta putere 
pretutindeni: „Antihrist vine în cu
rând; foarte în curând’' (M. Gorce : Sf. 
Vincent de Ferrier, Paris 1935 pag. 
86—91).

MONŞTRII ŞI PROFEŢII
Cu cât se apropia sfârşitul veacului, 

cu atât creştea groaza, la care aveau 
să contribue în ultimul deceniu câte
va întâmplări cu totul estraordinare. 
Astfel, în 1496 se povestea cu spaimă 
c'a fost pescuit în T‘bru un monstru cu 
cap de măgar, trup de femeie, piciorul 
drept de cerb, pel stâng labă de sgrip- 
ţor şi, în loc de spinare, cu un obraz 
bătrân, acru şi sbârcit... din care ară
tare astrologii au tras încheerea, că 
s’a sfârşit cu lumea. (H. James For- 
man: Leş profheties â traver.-, Ies sie- 
cles. Paris (Payot) 1933 pag. 99).

La toate acestea veneau să se uneas
că şi înfricoşatele vedenii ale austeru
lui Savonarola şi din care el r u făcea 
o taină. In 1492 el văzuse cerul deschi- 
zându-se şi o mână arătându-se cu o 
sabie pe care era scris : „Gladias Do
mini super terram cito et velociter” 
(Sabia Domnului asupra pământului 
în curând şi cu degrab”).

In ajunul pornirii lui Albert împo
triva Moldovei, ca să extermina pe 
Români- Savonarola care sfârşeşte oda
tă cu terminarea expediţiei în 1498 
— în cea mai sguduitoare predică . des 
pre coraibia lui Noe” , atrăgea luarea 
aminte că „vine vremea şi nu-i de
parte, cand corabia se va închide şi 
mulţi se vor căi că-i prea târziu şi n'au 
intrat în ea” .

Pico dela Mirandola, oare-i asculta
se predica pe tema : „Ecce ego addu- 
cam acquasdiluvii super terram” (Ia
tă voi aduce apele potopului peste 
faţa pământului) arată că s’a depărtat 
din domul dela Florenţa îngheţat, cu 
părul măciucă*’ (Pietro Miscia : Hei li; 
Savonarola pag. 80—85.

POTOPUL ARMATELOR TRĂDĂ
TOARE LUI CHRIST 

Potopul din viziunea misticului flo
rentin figura de fapt valurile nesfârşi
telor armate, pe care, după propria ex-v 
presie a cronicarului şi medicului 
curţii regale polone Albert, le în
drepta >,cu gând rău spre Moldova’’ . 

Dar să-l lăsăm pe doctorul Matei de

Miechow — să povestească singur, aşa 
cum a făcut-o în opera lui istorică 
„Scriptores rerum polonicarum” — 
anno Domini 1497 — întâmplările na
turale cu care avea să se încheie cel 
mai frământat veac de groază, al 
Evului Mediu.

„In anul Domnului 1497, la aceste 
nenorociri se alătură alta şi mai mare, 
pentrucă regele Albert — îmtărâliat 
mai dinainte de către Moldoveni prin 
fără de legi — puse la cale un răz
boi foarte mare şi foarte primejdios.
MAREA COALIŢIE A NEAMURILOR

,,Şi pentru aceasta chemă la arme 
toată Polonia, Rusia, Maissovia, şi pe 
Ioam de Tiffen magistrul Prusiei şi 
celelalte ţări. Mai adună şi nenumă
rată mulţime de soldaţi călăreţi şi pe- 
deştri şi în zilele lui Iunie trecu în 
revistă întreaga armată, gata de ple
care,

„Şi după ce făcu aceasta în 26 Iu
nie plecă din Leopole cu toată oastea 
sa, împreună cu fratele său Sigismund 
îndreptându-se cu gând rău spre Mol
dova” .

CERUL DE PARTEA MOLDOVE
NILOR

„Intre minunile care au precedat 
acea nenorocită expediţiune — poves
teşte ca martor medicul cronicar — de 
amintit sunt : după sute de boi mânaţi 
după oaste, apucaţi fiind de un vârtej 
puternic care bătea spre Leopole, n’au 
putut fi opriţi, ci parte din ei şi-au 
frânt gâtul prin şanţurile mahalalei» 
parte au fost risipiţi prin păduri 
dese şi din tot numărul lor deabiia 
s’au mai putut aduna opt.

„Voind regele să treacă peste un 
pârâu, calul lui cel mai iubit se poticni 
şi căzu cu el şi nu i-1 putură scăpa de 
înec cu toată silinţa ce şi-au dat-o- 
Afară de aceasta un oarecare Sropski, 
nobil de neam, dar cam nebun, striga 
mereu cu groază în Leopold că vor 
păţi-o ai noştri” .
în g e r ii îm p ie d ic ă  s a c r il e g iu l

SFINTEI ÎMPĂRTĂŞANII
„Un fulger căzu asupra taberii, omo

rî un cavaler şi 12 cai. Preotului, care 
slujea înaintea regelui, i-a căzut de 
trei ori sfintele taine din mână.

„Şi cu toate aceste sguduitoare în
tâmplări nu se lăsară de păcate : oas
tea. petrecea în orgii de nedescris.

,,Şi când trecură în Moldova îi apu
că o frică şi un tremur aşa de mare, 
încât adesea mulţime de Poloni erau 
alungaţi în chiip ruşinos de o mână 
de Moldoveni. Şi erau ajutaţi de noroc 
aceştia, încât adesea sau îi omorau sau 
îi luau prinşi pe ai noştri, aşa cuim 
spune în Deuterenomul treizeci şi doi, 
psalmul ultimului Sabat : „unul ur
mărea o mie şi doi inşi zece mii şi 
asta din pricilnă că Dumnezeu i-a 
vândut pe ai săi. Şi Ştefan, palatinul 
Moldovei, unora dintre prinşi la sco
tea măruntaele să vadă ce au mâncat; 
pe alţii îi spânzura şi îi ciopârţea. Pe 
unii îi omora cu moarte cumplită de 
nu mai rămânea, nimic din leşurile lor. 
Şi din cauza aceasta Polonii strigau la 
regele Albert. să-i întoarcă acasă. .,Nu
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DREPTURILE ROMÂNILOR ASUPRA BASARABIEI
de Profesor VICTOR PAPACOSTEA

In Iunie 1940, Sovietele uzând de 
fo^ţă ne-au răpit pentru a treia oară 
Basarabia.

Mergând pe drumul imperial al 
Iîusiei de altă dată, Sovietele (şi-au! 
însuşit şi argumentele preferate ale 
diplomaţiei ţariste : Basarabia repre
zintă un bun teritorial al Rusiei, des
făcut din trupul imperiului otoman 
iar nu din acela al Statului român.

In .al doilea rând, prin 'statistici 
şi interpretări demografice incorecte 
ei contestă românitatea unei provin
cii, în care chiar hărţile ruseşti ante
belice recunoaşte o majoritate abso" 
Lută Românilor.

Şi, însfârşit, potrivit noului curent 
de gândire, se afirmă că Basarabia 
intră în spaţiul vital al Rusiei.

Se răspunde pe scurt acestor in- 
formaţiuni, cu date pe care ni le 
pune la îndemână ştiinţa.

Să ne oprim dela început asupra 
aspectului geopolHic şi asupra afir
maţiei că Basarabia intră în spaţiul 
vital al Rusiei. Ştiinta Geografiei fi
zice şi ştiinţele naturale au dovedit 
cu prisosinţă că Basarabia este un, te
ritoriu Carpatic.

După cele moi noui cercetări ştiin
ţifice, Europa nu se termină la Mun
ţii Ura®i, ci mult mai spre west la ist
mul polono-boltiic, — adică pe linia 
care uneşte Marea Neagră cu Marea 
Baltică, plecând dela gura Nistrului 
şi răspunzâd la vărsarea Vistulei. A- 
coastă delimitare poate fi urmărită 
în structura geologică, în faună, în 
floră, ca şi în climă.

Sub raportul structurii, la Răsărit 
de Nistru, stepa rusească alcătueşte un 
bloc care a rămas în nemişcare din 
era primară, (straturile pământului 
sunt paralele, ca foile unei cărţi). 
In schimb, la vest de Nistru, scoarţa 
pământului a fost viu frământată de 
o mare mişcare orogenetică pe urma 
căreia s’au născut Carpaţii. Formarea 
masivului carpatic a rupt sub rapor
tul geologic Europa de stepa rusească. 
Dealurile Moldovei şi podişul Moldo- 
basarabean sunt deci pământuri car
patice. Intre râurile ţâşnite din tim
pul ruperii este şi Nistrul. „Ultima apă 
carpatică spre Est" cum o numeşte 
un emerit geograf. Această apă s’a 
scurs ca pe un jgheab către mare, pe

putea însă s’o facă nici asta, penfrucă 
aveau drumurile închise” .

Toate acestea nu I’au împiedecat şi 
pe Matei de Miechow, ca la fel cu 
episcopul Ioan Dlugosz — să esclame 
admirativ : ,,0 Ştefane ! Bărbat minu
nat şi victorios care singur dintre 
principii veacului nostru putuşi câş
tiga o victorie atât de strălucită asu
pra Turcilor” .
MARE ESTE TAINA CREŞTINĂTĂŢII!

Iată pentm ce noi Românij putem

lirria unde s’a produs ruptura, însem
nând odată mai mult, hotarul de sepa- 
raţiune între cele două lumi. Astfel 
am putea, spune că prin însăşi actul de 
creaţiune al orcului carpatic, Basa
rabia a fost aşezată în afara stepei. 
Într’un singur punct la Sud, s a păs
trat legătura cu stepa; o adevărată 
poartă între cele două lumi. Este in
teresant că Turcii, cucerind Tighina. 
au dat acestui oraş numele de Ben- 
der — adică „Poartă".

Pământ carpatic, podişul moldo-ba- 
sarabean, a fost din vremuri preisto
rice câmpul de expansiune naturală 
al populaţiei carpatice.

Adesea oamenii de ştiinţă şi-au pus 
întrebarea: ,,Oare cărei rase, sau na
ţiuni aparţineau seminţiile preistorice 
care locuiau între Carpaţi şi Nistru şi 
dda cari ne-au rămas atâtea urme 
bogate de piatră lustruită ?“

O întreagă şcoală de învăţători ruşi 
(naţională şi în ştiinţă), în frunte^ cu 
Rosovţev, vor să lege aceste regiuni 
de o pretinsă civilizaţie preistorică şi 
protoistorică, foarte întinsă, care stă 
la bazele vechiului stat rusesc.

Pentru această împrejurare noi nu 
vom cita ştiinţa românească; ne vom 
mărgini a aminti cuvintele marelui 
antropolog Eugen Pittard. La capătul 
unor migăloase cercetări, marele sa
vant cu autoritate mondială, ajunge 
la următoarea concluzie; „Locuitorii 
oare au înălţat în vremea pietrei 
lustruite colibele funerare din Mol
dova sunt aceia cărora, mai târziu, is
toricii vechi la dă numele de Daci sau 
Geţi“ . Aceasta este cea mai impresio
nantă mărturisire a ştiinţei în favoa
rea vechimei aşezărilor noastre între 
Carpaţi şi Nistru.

înaintarea regelui carpatic Buere- 
bista până la Nistru — şi dincolo 
chiar — arată că expansiunea militară 
şi politică a Dacilor urma în mod fi
resc celei etnice.

Secol de secol, populaţiile carpatice 
— dacice odinioară româneşti mai 
târziu — au continuat să deţină a- 
ceste teritorii dela. Cetatea Albă până 
la hotarele Galiţiei, faptul acesta re
zultă eu prisosinţă din cronicile bi
zantine. Transformarea acestei stări de 
posesiune etnică românească într’o 
mare misiune politică şi militară de

spune, ca şi sfinţii Bisericii ,,Cu ade
vărat mare este tain,a creştinătăţii’’.

Preoţi, care vă aflaţi pe câmpul de 
onoare alături de bravii noştri ostaşi. 
Invăţaţi-i să cânte cu credinţa cu 
care cântau soldaţii lui Mihai Vitea
zul la Călugăreni, înaintea, marei lup
te, cântecul sfânt cu care porneau tot
deauna moşii şi strămoşii noştri la 
luptă şi la biruinţă :

,,Cu noi este Dumnezeu, înţelegeţi 
neamuri şi vă plecaţi, căci cu noi este 
Dumnezeu J” C. LUNGULESCU

valoare şi interes european a avut loc 
între anii 1345-135 (?)

Roma, Apusul Europa întreagă, e- 
xasperate de necontenitele invaziuni 
venite din stepă, pun la cale o mare 
cruciadă împotriva hoardelor tătare. 
Punctul terminus al acestei mari ac- 
tiuni militare a fost Nistrul. Deşi sub 
firma Anigevintfor, operaţiunea s'a 
efectuat se ştie prin Români : la ar*Pe 
dreaptă prin Basarabia, iar la aripa 
stângă prim voevozi maramureşeni 
(I)ragoş şi tovarăşii săi).

Statul moldovean s’a născut deci, 
putem spune, dintr’o necesitate euro
peană ; din nevoia unei bariere des
părţitoare, opusă seminţiilor barbare 
ce roiau în stepă. Caracterul militar 
al statului moldovean s’a menţinut 
multă vreme. Fortificarea Nistrului a 
fost grija de căpetenie a tuturor voe- 
vozilor de scamă. Cetatea Albă, Ti
ghina, Soroca, Orheiul, Ilotinul — cu 
regiunile respective locuite de popu
laţie militarizată — au alcătuit un 
sistem de apărare care a garantat pa
cea şi prosperitatea Europei centrale.

Numai sub pavăza puternică a aces
tui şir de cetăţi a fost cu putinţă 
prelungirea marilor drumuri comer
ciale hanseatice spre gurile Dunării şi 
căfre Marea Neagră —  la Chilia şi 
Cetatea Albă — unde caravanele co
merţului german erau aşteptate de 
flotele cetăţilor martime italiene.

Germanii pe uscat, Italienii pe apă, 
au deţinut veacuri în şir această în
tinsă reţea comercială care n’ar fi 
tost însă cu putinţă fără ordinea po
litică şi militară a statului moldovean.

In concluzie pământ carpatic cu 
origină şi apartinenţă, Basarabia a 
fost din vremea Dacilor şi până în 
zilele noastre, câmpul de expansiune 
cinică şi politică firească al populaţiei 
carpatice, mocănească, şi azi încă se 
mai vede.

Cât de indisolubili este legată a- 
ceastă provincie de restul Moldovei, 
cât de mult intră ea în spaţiul de 
compensaţie economică al Moldovei, 
au spus-o Moldovenii în plângerea pe 
care au rostit-o în 1812 împotriva ră- 
p ire i: „Basarabia este pentru noi tot 
câmpul şi inima ţării, — isvorul vite
lor, magazia Moldovei, îndemnarea şi 
adăpostirea pământenilor''.

In privinţa drepturilor istorice ţi
nem să precizăm:

Basarabia nu a fost luată de ruşi 
dela turci, ci a fost ruptă din statul 
moldovean. Acest stat a avut existen
ţă continuă, dela întemeerea şi până 
ia contopirea lui, în 1859, cu princi
patul muntean. El n’a fost nici un 
moment provincie turcească, ci un stat 
aparte cu monarhul şi guvernul său, cu 
stemă şi aparatură statală, cu frontiere, 
cu organizaţie militară proprie.

In stelele creştine pe care turcii 
le-au provincializat ei n’au mai lăsat 
nimic din organizaţia găsită (adesea
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ei au făcut chiar colonizări militare); 
aşa au făcut de pildă în statele bal
canice, aşa au făcut şi în Ungaria.

Moldova însă s’a înţeles de bună 
voe cu turcii şi le-au plătit tribut în 
schimbul protecţiunii militare. A- 
ceştia n’au avut niciodată un drept 
teritorial asupra eii celor care nu pri
cepeau — sau se făceau a nu pricepe 
— raporturile juridice dintre cele două 
state, turcii însăşi n’au pregetat a le 
da explicaţiunile cuvenite. Astfel cu 
prilejul tratativelor premergătoare pă
cii dela Carlowitz (1699). Faţă de a- 
nume revendicări polone în trupul 
Moldovei ei au răspuns cu fermitate 
că nu pot da lucrul care aparţine al
tuia şi pe care s’au legat pe Coran 
să-l apere. Când diplomaţia polonă a 
citat — pentru analogie — cazul Dal
maţiei şi a altor provincii pe care tur
cii le cedaseră germanilor, a interve
nit Vaticanul, explicând în termeni 
precişi că Dalmaţia este o provincie 
turcească, pe când Moldova este un 
stat aparte. cu vechime, avându-şi 
prinţul şi ordinea sa politică. Amin
tirea acestor discuţii s‘a păstrat şi 
în cronica ţării. Iată ce spune Ni- 
culce : „Leşii încă cereu ţara Moldo
vei, dar turcii eu răspuns pentru ţara 
Moldovei, zicând că Ţara Moldovei nu 
pot să o dea să le fie lor poadnă că 
este volnică, iar Turcilor le este închi
nată. iar nu luată cu sabia“ .

Pentru motive strategice şi econo
mice turcii eu ocupat în secolul 16 
Sudul Basarabiei. Acest fapt a avut 
un mare răsunet în istoria Moldovei. 
Niciodată moldovenii n’au iertat tur
cilor această greşeală. Sute de ani, 
idealul lor politic transmis din ge
neraţie în generaţie a fost : reface
rea cu orice preţ a integrităţii terito
riale. Sute de ani, luptele pentru în
tregirea Basarabiei n’au încetat. Cât 
de puternic îi stăpânea pe moldoveni 
dorinţ-a de a recuceri pământul răpit, 
ne o arată şi faptul că domnii vene
tici dădeau la urcarea pe tron pro- 
ci?maţiuni către popor, în care făgă
duiau — pentru a le câştiga inimile — 
că vor readuce Basarabia înapoi în 
trupul Moldovei. Aşa a făcut Despot 
Vodă ; la fel Gaspar Graţianh

Mai ales locuitorii din Ţara de jos 
(josenii) au arătat o mai mare dâr
zenie în această neîntreruptă guerilă. 
O întreagă elită militară s’a foimat şi 
s’a oţelit în aceste lupte. In timpul 
domnilor slabi, ori prea plecaţi tur
cilor, mulţi dintre aceşti luptători tre
ceau în Polonia. In armata lui So- 
bieski — care făgăduia mereu con
cursul militar al său pentru izgonirea 
turcilor şi tătarilor din sudul Basara
biei — erau regimente întregi forma
te din aceşti ,,Guerillos“ ai Moldovei 
de altădată. In campania din 1684 dez
lănţuită de Ştefan Petriceicu Vodă, ti
neri boeri străbăteau satele şi târgu
rile chemând pe bărbaţi la luptă pen
tru libertatea Sudului Basarabiei. Ei 
răspândeau un manifest în care se 
spunea : ,,Veniţi fraţilor să fărâmăm 
păgânul, să ne răscumpărăm pămân
tul nostru, care dintr'ânsa ne-au în
străinat păgânii. Au răspuns la apel

mii de luptători, aparţinând tuturor 
claselor sociale : bioeri, târgoveţi, ţă
rani. In fruntea tuturor erau, spun is- 
voarele, Soroceai, Orheeni şi Lăpuşneni.

In anul 1689 Polonii ridicând pre- 
tenţiuni asupra sudului Basarabiei se 
lovesc de rezistenţa imperiului ger
man. împăratul cere ca după ce tru
pele turceşti şi tărăreşti vor fi izgo
nite, Basarabia să fie redată Moldo
vei conform vechilor hotare. Atunci 
când Polonia se arată incapabilă a 
duce mai departe lupta contra turci
lor şi când imperiul german pare a 
se desinteresa de soaa'la Moldovei, 
domnii noştri şi-au aruncat privirile 
către ruşi. Deşi aceştia erau încă 
foarte departe de Nistru, fiindcă as
pirau şi ei să elibereze Crimeea de 
sub stăpânirea Semilunei, alianţa cu 
Moldovenii era firească.

Primul domn moldovean care în- 
chee un tratat cu Ruşii în speranţă 
că va elibera cu ajutorul lor Sudul Ba
sarabiei, este Gheorghe Ştefan. In pac
tul încheiat în 24 Decemvrie 1664 se 
spunea : „locurile, pământurile şi cetă
ţile pe care Turcul le-a dezbinat de 
Moldova, precum şi Cetatea Albă, 
Chilia, Tighinia şi Bugeagull, le va răs
cumpăra Marele Duce cu arma şi le 
va da îrapoi Principatului Moldovei 
pentru totdeauna (iure haeredilario)".

laă că Moscova aliata lui Gheor
ghe Ştefan, recunoaşte dreptul isto' 
ric al Moldovei asupra părţilor din 
Basarabia pe care Turcii, prin abuz, 
i le răpise. Pe vremea aceea însă re
pet, Ruşii erau departe de Nistru, nu 
cuceriseră încă nici Crimeea ! Mol
dovenii puteau crede în sinceritatea 
aliaţilor lor. Mai târziu însă. în tim
pul tratativelor pentru pacea dela 
Carlowitz, după cucerirea Azovului, 
îşi deschide drum teama de imperia
lismul rus. Un diplomat german a 
avut, cu acest prilej, o pătrundere cu 
aidevărat profetică. Denunţând pri
mejdia rusească, într’o vreme când 
oamenii n’o vedea el spunea : Ruşii 
au pretenţiuni covârşitoare. Deocam
dată par a ameninţa numai Crimeea 
cu înghiţirea dar în cazul reuşitei a- 
cestei întreprinderi ar întinde dorin
ţa ei de cucerire şi asupra Basarabiei, 
exercitând o presiune tot atât de pă
gubitoare asupra Imperiului german 
ca şi asupra Poloniei.

Iată dar cât de sensibilă era depe 
atunci diplomaţia central epropeană 
faţă de înaintarea lui Petru cel Mare. 
Nici nu luase Crimeea şi primejdia 
pentru Europa era denunţată.

In acest spirit de îngrijorare trebue 
să înţelegem şi atitudinea plină de re
zervă bănuitoare a lui Dimitrie Gan- 
temir. Aceste rezerve îi fac să pre
lungească tratativele cu Petru cel 
Mare până ce cu destulă grautate au 
căzut la învoială asupra unei formule 
de tratare, în care grija de căpetenie 
este iarăşi garantarea integrităţii te
ritoriale a Basarabiei.

In versiunea românească a trata
tului încheiat atunci între Petru cel 
Mare şi Cantemir — dela monarh la 
monarh şi dela stat la stat — acest 
punct se află la început şi sună ast
fel: ,,Ţara Moldovei cu Nistru să-i fie

hotarul şi BugeaguL şti cu toaite cetă- 
ţ le tot a Moldovei să fie“ .

In versiunea rusească — articolul 11 
— se spune încă mai precis : ^Hota
rele Moldovei după vechile ei -drep
turi sunt acelea formate de Nistru, Ca- 
meniţa, Bender, cu teritoriul Bugea- 
gului, Dunărea, Muntenia, Ardealul şi 
Polonia după hotărârea făcută".

întregul act evocă cu hotărîre ve
chile drepturi ale Moldovei" şi se stră- 
dueşte a nu lăsa nimic interpretărilor 
în legătură cu teritoriile de la sud, 
aflate sub ocupaţie militară otomană.

Grija ca trupele ruseşti să niu pre
lungească ocupaţia î-n sud, după eva
cuarea garnizoanelor turceşti şi a să' 
laţurilor tătăreşti îl face pe Cantemir 
să adauge în tratate următoarele pre
viziuni : „Numai deodată, prin cetăţi, 
să. aşeze Moscalii oşteni, până s’o în
temeia ţara; iară apoi să lipsească oas
tea Moschicească".

Ceva mai mult, Cantemu şi boerii, 
vrând să prezerve ţara de orice în
râurire rusească, eu introdus în tra
tat un articol special, care interzice 
infiltrarea ruşilor în viaţa politică a 
Moldovei, cumpărăturile de imoişii şi 
chiiar însurătoarea -lor în Ţara Mol- 
în Moldova. Cronicarul Moldovei înlă
tura orice mijloc de penet raţiune a lor 
dovei. In felul acesta ei cată a înlă- 
ehee apoi, vădit satisfăcut : „Pre a- 
ceste poncturi au jurat tare împărăţia 
Moscului şi-au şi iscălit mai gios...”

Iată dar, chiar în tratatele sem
nate de ţarh recunoscut dreptul sa
cru al Moldovei asupra întregului te
ritoriu până la Nistru. Răpirea Basa
rabiei la 1812 ca şi la 1940 s’a făcut 
deci exclusiv pe temeiul forţei şi îm
potriva dreptului.

In modul acesta au răpit Ţării li
bertatea a zeci — ba putem spune 
chiar sute de popoare şi seminţii. In 
Octombrie 1917, sub înrâurirea ideilor 
de generozitate şi libertate, conducă
torii revoluţiei s’au arătat hotărîţi să 
revizuiască şi sub acest aspect, opera 
ţarismului. iS’au gândit să ridice la 
o viaţă proprie pe toţi cei îngropaţi 
în acest vast cimitir al libertăţii. Ei 
au lansat acea faimoasă declaraţie de 
drepturi în favoarea naţiunilor din 
Rusia. Prin această declaraţia se cons
finţea tuturor noroadelor robite în 
vremurile imperialismului rusesc,
. Dreptul de a se dispune de ele înşi- 
le până la separarea şi constituirea de 
state independente". Pe acest temei, 
Basarabia s’a proclamat independentă, 
iar apoi prin votul din 10 Aprilie 
1918, rostit de Sfatul Ţării ea a re
intrat în comunitatea naţională din 
oare fusese smulsă la 1812.

Dar nici în Rusia ţaristă nu gân
dea toată lumea la fel. Este bine s'o 
amintim: s’a vorbit adesea la curtea 
din Petersburg de o eventuală retro
cedare a Basarabiei, înainte de răz
boiul cel mare. Unul dintre exponen
ţii acestui curent, generalul Kuro- 
potkin, a spus (încă din 1910) — aces
te profetice cuvinte : „In viitor, fi* 
pe cale paşnică, fie în urma unui 
război, Basarabia se va întoarce la 
România — căci unitatea poporului ro
mân este inevitabilă".
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Ţ Â N C U L  R E G I M E N T U L U I
Poposisem în satul Obedeni, unde 

socotiam c ’are să ne fie masu, când 
primirăm ordin : să ne pregătim să 
atacăm, în puterea nopţii, satul 
Clejani în care era o mie de călă
reţi duşmani cu patru tunuri auto
mobile.

Pornirăm după ce cântară cocoşii 
de miezul nopţii când ţi-e somnul 
mai dulce, — pe un întuneric, de nu 
se vedea la doi paşi. înconjurarăm, 
tiptil, satul în şoaptele comandanţi
lor de plutoane, şi întâia salvă o 
trase plutonul nostru, care izbutise 
să se şupurească până la postul i -  
namic, aşezat la pod. Culcarăm la 
pământ cincizeci de călăreţi, şi se 
iscă o învălmăşeală, de se rupserâ 
parmalâcurile podului şi căzură o 
mulţime de călăreţi, cu cai cu tot, 
în apele Neaj Iovului. Cei de prin 
case, o zbughiră, cei mai mulţi, des
culţi şi numai cu cămaşa pe e i ; şi, 
peste un ceas, nu mai era picior de 
duşman, în satul pustiu, din care fu
giseră toţi gospodarii la apropierea 
oştirii duşmane.

Soldatul Ilie Pruşan intră in cea 
dintâi casă din marginea satului, şi, 
cum deschise uşa, ii ieşi înainte, 
meunând leşinat, o mâţă lihnită de 
foame, şi prinse a toarce şi a se fre
ca bucuroasă de picioarele ostaşu
lui. Părea singura vietate din casă ; 
dar Pruşan se încredinţa îndată că 
mai era o fiinţă vieţuitoare pe cup
tor, lângă horn ; un prunc înfăşu
rat în nişte zdrenţe, care, când in
tră oşteanul, meunâ întocmai ca 
mâţa.

Ilie Pruşan, când dădu cu ochii 
de el, rămase cu gura căscată de 
mirare, în lumina turbure a gazor
niţei. Apoi, îi izvorî din ochi o lu
mină mare, pe toată faţa, şi gura i 
se întinse până la urechi, într’un 
râs mut. Se apropie, în vârful bo 
cancilor, legănându-se cu braţele 
depărtate de trup, cu degetele răş- 
chiate, cu limba scoasă. Şi copilul, 
când îi văzu chipul mustecios, înce
pu a-i zâmbi prieteneşte şi întinse 
voios spre nasul lui mare şi cam ro
şu mânuţile lui mititele.

Pruşan îşi subţie glasul cros şi-i 
zise :

„Măi, Cazace, m ă i!“ .
Şi copilul dădu repegior din a- 

mândouă mâinile, cu gropiţi deasu
pra degetelor, şi gânguri ceva, în 
limba lui, care semăna c ’un chiot 
de bucurie. Iar Pruşan îi luă mânu
şiţele amândouă şi i le sărută, apă
sat, cu gura lui crăpată de vânturi. 
După asta, îl cuprinse, cu îndemâ
nare, în braţe, şi strec..irându--şi o 
mână in pelinci, făcu : ,I-i~i-i“ , în
chizând strâns din och: şi zbârcin- 
du-şi toată faţa într’un zâmbet mu
calit. Aşeză copilul pe pat, cotrobăi 
pe după cuptor, şi găsi un scutec. 
II desfăşură şi i se întinse gura ca 
la un Crai-Nou, când văzu că e 
bâeat. II înfăşă in scutic, cu mâini 
îndemânatece ca de femee, — şi du

pă asta, scoase din cartuşieră o bu
cată de zahăr, îl legă într’un corn 
de petică, nu tocmai curată, şi-i 
dădu băiatului motoşcă în gură.

„Ii bună, mă ţâcâ, ha ?“ îl între
bă, scuturând din cap. Pe urmă, luă 
dmtr’un cui o oală, şi se duse unde 
zărise el o vacă, într'un ocol, şi veni 
îndată cu oala plină-ochi cu lapte.

Se cinchi lângă vatră, scăpară, a- 
ţâţă focul şi puse oala cu laptele 
deasupra, luă copilul în braţe şi 
s’aşezâ cu el la dogoarea dulce a fo 
cului. Ţâncul sugea fericit din mo- 
toşcâ, cu guriţa ţuguiată, şi, în căl
dura moala a focului de pe vatră, 
clipia somnoros ca un pisoiu.. Şi 
Pruşan prinse-a ingâna încetişor un 
cântec de leagăn, subţiindu-şi gla
sul ca o femeie. Cânta cu ochii ţin
tiţi în flăcările vreascurilor ; şi o 
lacrimă începu a-i luneca încet, li
cărind pe chipul păros şi plin de 
colbul drumurilor, şi i se opri, ca o 
piatră scumpă, pe vârful nasului lui 
lung şi ascuţit ca >al unui Vasilache.

A doua zi Pruşan, se înfăţişă îna
intea colonelului, cu copil 1 în bra
ţe, incotoşmat bine într'un cojocel, 
c ’o garafă cu lapte subţioară, tâ
rând, în urmă, o văcuţă porumbacă.

„Să trăiţi, domnule colonel, am 
găsit într’o casă pustie ţâncu ista 
mâţâţăl ; şi m i-a fost milă de dân
sul, — că uitaţi-vă ce frumuşel e 
săracu...

Şi incovoinduse peste prunc zise 
cu dinţii strânşi : Dragul tatei drag. 
M’am gândit domnule colonel, să 
vin la dumneavoastră, să vă rog, 
să-mi daţi voie, să-l iau cu noi că 
altfel o să moară de foame, — că 
nu-i ţipenie de om în sat.

— Bine, mă Pruşan, să-l luăm, zi
se colonelul, se înţelege, cum să-i 
lăsăm să moară de foame, săracu ! 
Ia dâ-mi-1, mă, şi mie o leacâ în 
braţe.

- -  Poftim, domnule colonel, făcu 
vesel Pruşan ; da luaţi-! ghinişor, 
că tare-i mâţâţăl.

— Da ce crezi tu, mă, că numai tu 
ştii cum se ţin ţâncii în braţe ; eu 
n'am pojodic acasă ?“ .

Şi colonelul îl luă în braţe, şi chi
pul lui bărbos, ca de popă, se plecă 
asupra copilului ; şi Pruşan văzu o 
clipă numai, fundul chipiului colo
nelului. şi zise cu voie bună :

„O ti, domnule colonel, să trăiţi, 
ţâncul reghimentului.

Ţâncu reghimentului, mă Pru
şan, - -  să fie cum glâsueşti tu ! zise 
voios colonelul. Da am uitat să te 
întreb : ce-i ?

—  E băeţel, să trăiţi, domnule co 
lonel, e băeţel.

—  Care va să zică, avem un ostaş 
mai mult.

— D ’apoi cum : un oştean mai 
mult, şi încă cel mai viteaz : că el 
nu ştie ce-i frica de gloanţe sau de 
obuz...“

Din ziua aceea, regimentul nu s’a 
mai despărţit de ţâncul lui. A făcut, 
într’o zi de luptă norocoasă, cume
trie mare într’un s a t ; şi naşi au 
fost colonelul, cu toţi ofiţerii şi cu 
toţi gradaţii. Li-a intrat la toţi în 
cap, —  şi colonelului, şi ofiţerilor, şi 
soldaţilor, — că boţul ăsta de om a 
adus norocul în regiment şi n’au 
mai vrut să se despartă de el în 
ruptul capului.

De grijă-i poartă Prusan : „El i-i 
mancă !“  spune soldaţii râzând. — 
Bădica Pruşan a ghibuit intr’o o- 
gradă părăsită, un chervan cu doi 
boi ţapani, acoperit c ’un coviltir 
năstruşnic, prin cai’e nu pătrundea 
picătură de ploaie. Lângă vaca cea 
porumbacă a mai legat, în urma 
chervanului, o vacă roşie cu ugerul 
cât o doniţă ; şi sara, la popas, când 
prind a pârâi focurile haiduceşti, 
numai ce-auzi :

„Măi frate Pruşan, da datu-i-ai 
ţâţă ţâncului ?

— Dad-dat, să fiţi sănătoşi", s’au- 
de glasul lui Pruşan din fundul 
che?-vanului:

Iar prin sate, când găseşte vre-o 
femee cu prunc la sân, Pruşan îi 
pune ţâncul regimentului in braţe şi 
face poznaş :

„Lele-hăi, făţi o pomană cu ţâncu 
nostru şi dă-i să sugă o ţâră, — că 
mie mi-a întărcat ţâţa“ .

Şi femeile fac haz de gluma lui 
Pruşan şi-i dau, de-arândul, ţâncu
lui să sugă, —  şi ţâncu se îngraşe ca 
un purcel şi creşte văzând cu ochii.

N. N. Beldieeanu



CETATEA SOROCA

CETATEA TIGHINA
C. 12839 Tipografia ziarului .,Universui“, str. Brezoianu 23-25’


